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Instruction and safety manual
Manuel d'instructions et de sécurité
Instrucciones y manual de seguridad

Modelo N 3804AB3 (S) Agratouso
Modelo Grapadora

/A DANGER

Improper use of this Stapler can result in death or serious injury!

This Manual contains important information about product safety.
Read and understand this Manual before operating the Stapler.

Keep this Manual available for others before they use the Stapler.
Never allow anyone who has not reviewed this manual to use the tool.
This manual should be stored in safa place.

/\ DANGER

Lne utilisation incorrecte et sans respecter la securite de cette agrafeuse risque d'entrainer
la mort ou des blessures graves |

Ce manuel renferme des instructions importantes sur la sécurité de 'outil,

Lire et bien assimiler ce manuel avant d'utiliser l'agrafeuse.

Conserver ce manuel a l'intention des autres utilisateurs de la agrafeuse.

Cet outil ne doit jamais étre utilise par une personne n'ayant pas pris connaissance du manuel.
Ce mode d'emploi doit &tre conserve dans un endroit sdr.

/A PELIGRO

|La utilizacion inadecuada e insegura de esta grapadora puede resultar en lesiones serias
o en la muerte!

Este manual contiena informacian importante sobre la seguridad del producto,

Lea y entienda este manual antes de ulllizar la grapadora.

Guarde este manual a mano para que puedan consultario otras personas antes de utilizar
la grapadora.

La herramienta no debera utilizarse sin haber leldo previamente este manual.

Este manual debe ser guardado en un lugar seguro.
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English

IMPORTANT SAFETY INFORMATION

Read and understand tool labels and all of the operating instructions, safety precautions and warnings
. in this manual before operating or maintaining this Stapler.
& Failure to follow warnings could resultin DEATH or SERIOUS INJURY.

Most accidents that result from the operation and maintenance of Staplers are caused by the failure to observe basic
safety rules or precautions. An accident can often be avoided by recognizing a potentially hazardous situation before it
occurs, and by observing appropriate safety procedures.

Basic safety precautions are outlined in the “SAFETY” section of this Manual and in the sections which contain the
operation and maintenance instructions.

Hazards that must be avoided to prevent bodily injury or machine damage are identified by DANGERS and WARNINGS
on the Stapler and in this Manual.

NEVER use this Stapler for applications other than those specified in this Manual.

DEFINITIONS OF SIGNAL WORDS

DANGER indicates an imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

WARNING indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

CAUTION indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may result in minor or moderate injury, or
may cause machine damage.

NOTE emphasizes essential information.

EXPLANATION OF THE STAPLING ACTION OF THE metabo HPT STAPLER

O SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION MECHANISM:
First, press the push lever against the wood; next, pull the trigger to drive the fastener.
After stapling once, stapling will not be possible again until the Trigger is released and pressed again.
O CONTACT ACTUATION MECHANISM:
First, press the push lever against the wood; next, pull the trigger to drive the fastener.
First, pull the trigger; next, press the push lever against the wood to drive the fastener.
If the Trigger is held back, a fastener will be driven each time the Push Lever is pressed against the wood.
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SAFETY

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS-FOR USING STAPLERS
INSTRUCTIONS PERTAINING TO A RISK OF FIRE, ELECTRIC SHOCK, OR INJURY TO PERSONS

® General
Ta reduce the risks of electric shock, fire, and injury % persons, READ ALL THE INSTRUCTIONS BEFORE

USING THE TOOL.

HMDANGER

1.

OPERATORS AND OTHERS IN WORK AREA 2. NEVER USE REACTIVE GASES OR OTHER

MUST WEAR EYE PROTECTION (SAFETY
GLASSES WITH SIDE SHIELDS).

When operating the Stapler, always
wear safety glasses with side shields,
and make sure others in wark area wear
safety glasses, oo,

Safety glasses must conform 1o the

requirements  of Amencan  Mational
Standards Institute, ANSI 2871 and
provide protection against flving particles
bioth froem the tront &nd side.

Ordinary eyeglasses do not provide
adeguate protecton.

The employver must enforce the use of
safety glasses by the Stapler operator
and others in work area,

BOTTLED GASES. EXPLOSION MAY OCCUR.

A

Mewvar use reactive gases such as
oxygen, combustible gases or any othar
boitled qases as a power source for the
Stapler.

Uze of the above gases is dangerous, as

the Stapler will explode
Use only clean, dry,
compressed air,

regulated

MWARNING

3. NEVER POINT TOOL AT YOURSELF OR OTHERS 4. DO NOT PLACE FINGER ON TRIGGER AND KEEP

IN WORK AREA.

Always assume that the Stapler contains
fasteners,

Mever point the Stapler toward yourselt
or others, whether it contains fasteners
or nol

It fasteners are mistakenly driven, it can
lead to severe injuries,

Mever engage in horseplay with the
Stanler

Respect the Stapler as a working
implement,

FINGERS AWAY FROM TRIGGER WHEN NOT
DRIVING FASTENERS TO AVOID ACCIDENTAL
DISCHARGE.

Mevar carry the Stapler with finger on Trigger since
you could drive a fastener unintenticnally and injure
yourself or somecne else.

Abways carry the Stapler by the handle ardy.

KNOW AND UNDERSTAND WHAT TRIGGER
SYSTEM YOU ARE USING.

Read and understand section titlled "METHODS OF
OPERATION.” [pages 15-17)

. DO NOT MAKE CONTACT WITH SAFETY

TIP (PUSH LEVER} WHEN NOT DRIVING
FASTENERS.
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SAFETY — continued

HWARNING

When using tools, basic precautions should always be followed, Including the following:

1.
(1)

(2)

(3)

(1)

(2)

(3)

Work area

Keep the work area clean and well lighted.
Cluttered benches and dark areas increase tha risks
o1 electnic shack, fire, and injury to persons.

Do not operate the Stapler in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases, or combustible dust.
The Stapler is able to create sparks rasulting in the
igniticn of the dust or fumes.

Keep bystanders, children, and visitors away
while operating the Stapler. Distractions are able
to résult in the loss of control of the Stapler.

Personal safety

Stay alerl. Focus on your work and use common
sense when working with the Stapler. Do not use
the Stapler while tired, after having consumed
drugs or aleohol, or while under the influence of
medication.

A moment of inattention while operating the Stapler
increasas tha risk of injury o persons.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jeweiry. Contain long hair. Keep halr, clothing,
and gloves away lrom moving parts.

Lopse clothes, jewelry, or lkong hair increases the
risk of injury 1o persons as a result of being cawght in
moving parts.

Avold unintentional starting. Be sure the switch
is off before connecting to the air supply. Do not
carry the Stapler with your finger on the switch or
connect tha Stapler to the air supply with the switch on.

(@) | A\WARNING | - Disconnect the Stapler

from the air source before making adjustments,
doing Stapler malntenance, clearing Jams,
touching the Push Lever, attaching or removing
the nose cap, when not in use, leaving work area,
leaving the Stapler outside of the operator's
supervision or control, loading, or unloading tha
Stapler, handing it to another person, elevating,
lowering or otherwise moving the Stapler to a
new location. Never attempt fo clear a jam or repair
the Stapier unless you have disconnected air hose
from the Stapler and removed all remaining fasteners

{5)

(6)

{7

8)

(9)

(10) SAWARNING

3.
(1)

from tha Stapler. The Stapler should never be |eft
unattended since people whao are not familiar with the
Stapler might handle it and injure the themselves
Such precautionary measures reduce the risk of
Injury to persons.

Do nol overreach. Keep proper footing and
balance at all times. Proper footing and balance
enables befter control of the Stapler in unexpectad
situatians,

Use safety equipment. A dust mask. non-skid
safety shoes and a hard hat must be used for the
applicable conditions.

(WARNING | - Risk of hearing loss. Wear

hearing protection. Hearing protection shall
have a Noise Reduction Rating (NRR) determined
in accordance with US Environmental Protection
Agency rules that is appropeiate for nolse axposure
Always wear head protection.

Always wear head protection to protect your
head from flying objects.

Do not attach the hose or Stapler to your body.
Aftach the hose to the structure to reduce the rsk of
loss of balance if the hose shifts.

= Drive Staples into proper
work surface only. Do not drive staple into other
staples. This is able to cause the fastener to be
deflected and hit someons, or cause the Stapler lo
react and resultin & risk of injury 10 persons.

Stapler use and care

Use clamps or another practical way to secure
and support the workpiece to a stable platform,
Hodding the work by hand or against the body is
unstable and is able to lead to loss of control.

Do not force the Stapler. Use the comect Stapler
for the application. The correct Stapler will do the job
better and safer at the rate for which the Stapler is
dasigned
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SAFETY — continued

HWARNING

{3} Do not use the Stapler if the switch does not turn

the Stapler on or ofl. Any Stapler that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repairad,
Mever use Stapler which Is defectlve or operating
abnormally. If the Stapler appears to be operating
unusually, making sfrange noises, or otherwise
appears defective, siop using it immediately and
arrange for repaws by a metabo HPT authonzed
SErvICE cenier,

(4) Disconnect the Stapler from the air source
before making any adjustments, changing
accessories, or storing the Stapler. Such
praventive safety measuras reduce the risk of starting
the Stapler unintentianally,

{(5) Store the Stapler when it is Idle out of reach of
children and other untrained persons. A Staplar
5 dangerous in the hands of untrained users,

(6) Maintain the Stapler with care. Keep the
Stapler Clean and lubricated for better and safer
performance,

{7) Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts, and any other condition
that may affect the Stapler's operation,

If damaged. have the Stapler serviced before using
Because of high air pressure in the Stapler, cracks
i the surface are dangerous. To avoid this, do not
drop the Siapler or sirike the Stapler against hasd
surfaces; and do not scralch or engrave signs on
the Stapler. Many accidents are caused by poarly
maintained Stapiers. There is a nsk of bursting if the
Slapler is damaged

{8) Do not use the Stapler thal is not in proper
waorking order. Tags and physical segregation
ghall be used for control.

(9) Use only accessories thal are ldentified by
metabo HPT for the specific Stapler. Use of an
accessory not ntended for use with the specific
Stapler, increases tha risk of injury 1o persons,

(10)Use only those fasteners Ilsted In the
Accessories section of this manual. Fasteners not
identified for usa with this Stapler by metabo HPT are
able to result in a risk of injury to persons or Stapler
damage when used in this Stapler.

4. Service

(1) Tool service must be performed only by qualified
repair personnel.

(2) When servicing a Stapler, use only identical
replacement parts. Use only authorized parts.

{3) Use only the lubricants supplied with the Stapler
or specified by metabo HPT.

5. Air source

(1) Wever connect to an alr source that s capable
ol exceeding 200 psi (13.7 bar 14 kglfem’) if &
regulator fails.
Orer pressurizing the Stapler is able fo resuft in
bursting, abnarmal operation, breakage of the
Stapler or serous injury to persons,

e @

-
DO NOT EXCEED 120 psl (8.3 bar 8.5 kglicm2).
Use only clean, dry, regulated compressad air at the
rated pressure or within the rated pressure range as
marked on the Stapler,
Always verify prior to using the Stapler that the air
source has been adjusted to the rated air pressure or
within the rated air-pressune rangs,

(2) Never use reactlve gases such as oxygen,
carbon dioxide, combustible gases or any
bottled gas as an air source for the Stapler. Such

gases are capable of explosion and serious injury o
PErSOMS.

6. Others

(1) Before starting work, check the stapling
operation switching device.
This metabo HPT stapler inciudes a stapling
opesation switching device.
Before starting work, check the setting of the
operation switching device.
If the swilching device is not s2t properly, the Stapler
will not operate correctly,

(2) Always select the switching device that is
appropriate to the application and the training of
the operator.




English

SAFETY — continued

HWARNING

{3} Be careful of double fire and being hit by the
Stapler due to spring back (“recoll”). After driving
a staple, the Stapler may recoil causing it 1o move
away from the work suriace,

To reduce risk of injury always manage recoll by

1) ahways maintaining control of the Stapler.

2] allowing recoil to move the Stapler away from
work surface.

3) not resisting recoil such that the Stapler will be
forced back imto the work surface. In “CONTACT
ACTUATION MECHANISM, if push lever is
allowed 1o re-contact work surface before the
trigger is released, an unintended discharge of a
staple will oceur, Inorder to avoid this undesirable
dauble firg,

O Intermittent operation (Trigger fire)
1) 5at the swiching device to SINGLE
SEQUENTIAL ACTUATION MECHANISM
‘2 Pull the trigger rapsdly and firmly,
O Continwous operation {Push lever fire)
1758l the swiiching device to CONTACT
ACTUATION MECHANISM.
12 Do not press the Stapler against the wood with
excessve force.
3 Separate the Stapler from the wood as i
recolls atter stapling

4) keeping face and body parts away from the
Stapler,

(4) Never Use NON relieving coupler on Stapler.
If a non relieving coupler is used on the Stapler,
the Stapler can remain charged with air after
disconnecting and thus will be able to drive a fastener
even after disconnecting. The Stapler and air hose
must have a hose coupling sech that all pressure is
removed from the Stapler when the coupling joint is
disconnected

(5) Check Push Lever before use. Make sure the
Push Lever operates properly, and is not inoperable,
disconnected, or altered, (The Push Lever may be
called “Safety”.) Never use the Stapler unless the
Push Lever is operatng properly, otherwise the
Stapler could drive a fastener unexpectedly, Do not
tamper with or remaove the Push Lever, or otherwise
cause the Push Lever to become inoperable

(6) Keep all screws and covers tightly in place. Keep
all screws and covers tightty mounted.

Check their condition perodically. Never use the
Stapler if parts are missing or damaged.

(T) Do not load fasteners with Trigger or Push Lever
depressed. When ioading fastenars into the Staplar
or when connecting the air hosa,

1} daonot depress the Trigger,
2] donot depress the Push Lever; and
3] keep the Stapler pointed downward,

(B} Keep hands and body away from firing head
during use. Never place your hands or feet closer
than 8 inches (200 mm) from the fiing head. A
sedious injury can result if the fastensess are deflected
by the workpiece, or ane driven away from the point of
entry

(9) When working close to an edge of a workplece
or at steep angles, or driving fasteners into
thin workpiece use care to minimize chipping,
splitting or splintering, or free fMight, rlcochet or
plercing of fasteners, which may cause injury.

(10} Never drive fasteners from both sides of a wall
at the same time, The fasteners can be driven into
and through the wall and hit a person on the opposite
side.

{11) Use extra caution when driving the Stapler into
existing walls or other blind areas to prevent
contact with hidden objects or persons on other
gide {eq., wires, pipes).

{12) Check for live wires, Avoid the nsk of severs
eectrical shock by checking for live electrical wires
that may be mdden by walls, floors or ceilings. Turn
off the breaker swilch to ensure there are no live
wires,

(13) Do not lift, pull or lower the Stapler by the hose.

(14) Do not disconnect air hose from Stapler with
finger on Trigger. The Stapler can fire when
recannected to An air supgly.

(15)Handle Stapler correctly. Operate the Stapler
according to this Manual. Never allow the Stapler to
be cperated by children, individuals unfamiliar with fts
operation or unauthorized personnel,

(16) Never use Stapler for applications other than
those specified in this manual.

(17)Never modify or alter a Stapler. Doing so may
cause it to malfunction and personal injuries may
result,
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SAFETY — continued

RESPONSIBILITIES OF EMPLOYER, TOOL OWNER AND TOOL OPERATOR

1.

Ensure that this MANUAL is available to operators
and personnel performing maintenance.

Select an appropriate switching device considering
the applications for which the Stapler is used.

Train the operator in the safe use of the Stapler as
described in this MANUAL.

Ensure that only persons who have read and
understand this MANUAL operate the Stapler.

Ensure that Staplers are used only when operators
and others in work area are wearing EYE
PROTECTION, and other appropriate personal
protective equipment such as HEAD, HEARING,
FOOT PROTECTION.

6.

10.

Enforce the use of EYE PROTECTION by operators
and others in work area.

Ensure that Staplers are kept in safe working order as
described in this MANUAL.

Maintain Staplers properly.

Ensure that only qualified personnel shall repair
Staplers.

Ensure that Staplers that require repair are removed
from service and that tags and physical segregation
are used as a means of control.

SAVE THIS MANUAL AND
KEEP IT AVAILABLE FOR OTHERS!
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NOTE: The information contained in this Manual is designed to assist you in the safe operation of the Stapler.

Some illustrations in this Manual may show details or attachments that differ from those on your own Stapler.

NAME OF PARTS

Enlarged view of the valve part

Switching device

Piston

Driver blade

Bumper

Lock lever

Guide plate

Firing head
(Outlet)

Stapling operation switching device

T

o
73
Upward position
— [e]

—_

% Switching

device
SINGLE SEQUENTIAL
ACTUATION MECHANISM
(Switching device: upward
position)

o o
Switching

CONTACT ACTUATION
MECHANISM

(Switching device: downward
position)

Top cover

Adjuster

0000000000@@

‘ @i S B 13

D

.y

Push
lever

N N © 0
Staple
feeder Magazine
Ribbon
spring

Feeder stopper
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SPECIFICATIONS
Operating pressure 70-120 psi (4.9 -8.3 bar 5-8.5 kglem?)
Dimensions 10-11732" x 9-1/4" x 2-3/8°
Lerngfh X Hﬂig_h[ x Width 1263 mmdzf_E?,E mam-x G0 mmy |
Weight 2.3 105, (1.0 kgl |
Magazine capaciy 100 Staples
025 ftlicyele at 100 psi
Air consumption {.73 trieyele at 6.9 bar|
(.73 Itrcycle at 7 kgtiom’)
STAPLE SELECTION

MAWARNING

@ Be sure to use only the genuine metabo HPT staples for the N3B0O4AB3 (5). The use of any other staples
can result in tool maltunction and/or staple breakdown, leading to serious injuries.

Only staples shown in the Table below can be driven with this Stapler.

Dimensions of staples
Finish staples 18 gauge 18 Gauge 14" Crown
Min. Max.
E
o
F
[ oo :G' T
E
E
o 8
N 1«8 ;
138" 043
{3.5mmj | || {1.08mm)
ACCESSORIES
AWARNING
@ Accessories other than those shown below can lead to malfunction and resulting injuries.
STANDARD ACCESSORIES 1) Eyaprotooon ..o
2 Nosa cap (mounted ontool) ... 2
eI o - TSR




OPTIONAL ACCESSORIES
... 50 separately
i Single sequential actuation mechanism kit (Code No.
BRTI6)
) Pneumatic Tool Lubricant

Boz. (25 cc) oil feeder (Code No 877153)
4 gz, (120 cc) oil feader (Code No 874042}
1 quart (1 itr) can (Code No.876212)

NOTE: Accessories are subject to change without any
obligation on the part of metabo HPT,

APPLICATIONS

() Making cases for furnitura
3 Creating walls and other areas in mobile homes.
4 Making doors and windows for hame construction,

BEFORE OPERATION

Read section fitled “SAFETY" (pages 4 - 8).
Make sure of the following bedore operation.
WORKING EMVIROMMENT

MWARNING
@ No flammable gas, liquid or other flammable
objects at worksite.
@ Clear the area of children or unauthorized
personnel.
AlIR SUPPLY
M DANGER
@ NEVER use reactive gases or
other bottled gases,
Explosion may occur.
MWARNING
@ Never connect Stapler to pressure which

potentially exceeds 200 psi (13.7 bar 14 kefleny’)
il a regulator falls.
@ Never use non refieving coupler on Stapler.

1. Power source

= Use only clean, dry, regulated comprassed air as a
power source for this Stapler,

(Zr Abr compressors used to supply compressed air to
this Stapler must comply with the requirements of
the latest wersion of ANSI Standard B 18.3 “Safety
Standard For Compressors For Process Industries.”

English

i Moisture or oil in the air compressar may accelerate
wear and corrosion in the Staplar.
Drain daily

2. Filter-Requiatos-Lubricator

) Use a regulator with a pressure range of 0 - 120 psi
(0-8.3bar 0-8.5kgflem®).

L2 Filer-regulator-lubricator undts supply an oplimum
condstion for the Stapler and extend the Stapler lfe.
These units should always be used,

Filter ...........The filter removes moisture and din
mixad in comprassad air,
Orain daily unless fited with an
automatic drain.
Keep the filter clean by regular
maintenance.

Regulator......The regulator controls the operating
pressure for safe operation of the Stapler.
Inspect the regulator before operation
to be sure it operaies property.

Lubsicator..... The lubricator suppliss an oil mist to the
Stapler.
Inspact the lubricator before operation
10 be sure the supply of lubricant is
adequate.

Requlator
Stapler Comprassor
Side Side
Filter
Lubricator
3. Airhose

Compressad air supply hoses shall have a minimum
working pressure rating equal ko or greater than the
pressure from the power source if a regulator fails, or
150 psi (10.4 bar  10.6 kglicm®), whichever is greater.
4. Air consumption

Using the Air consumption fable and the Air
compressor size formula, find a correct compressar
size.

Air consumption table

psi a0 a0 | 100
Oparating pressure  (bar) (52.8) | 16.2) | 169
(kgflem?) | (5.6) | (63) | (7)
Ak sunsiisinion filleycle | 019 | 023 | 025
(ricycle) | (550 | (84) | (.73

11
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Alr compressor size formula

Amaunt of air required

=number of Staplers

x average staples driven each minute per Stapler

¥ aif consumption at given air pressura

x gafety factor (always 1.2)

Example: 3 Staplers (N3804AB3 {S)) operating af 100
psi driving 30 staples par minute

Amount of air required

=3 % 30 = 025 (73 = 1.2

=2.7 CFM {ftimin) (78.8 ltn'min)

After making the calculations as shown above, you
should find a comprassor providing 27 CFM of air
that is required.

LUBRICATION

It is impartant that the Stapler be properly lubricatad.
Without proper lubncation, the Stapler will not work
properly and parts will wear prematurely,

k.t

Use metabo HPT pneumatic toof lubricant.

Do not use detergent ofl or additives. These lubricants
will harm the Q-rings and other nubber parts, This will
cause the Stapler to malfunction.
Filter-regulator-lubricator  units should always be
used.

Keep the lubricator filled with metabo HPT pneumatic
tool lubricand.

If & lubricator is not available, supply 5 - 10 drops of
metabo HPT pneumatic tool lubricant into the air plug
an the Stapler twice a day.

COLD WEATHER CARE

O

Do not store the Stapler in a cold weather

environment

Keep the Stapler in a warm area until begenning the

work,

If the Stapler is already cold, bring it in a warm area

and ailow the Stapler ta warm up befare use.

1) Reduce the air pressure to 40 psi (2.8 bar 2.8
kghicmé).

2! Remove all staples from the Stapler.

3 Connect the air hose and free-fire (blank-fire) the
Stapher,
The lowered air pressure will be enough 1o free-
fire the Stapler.
Slow speed operation tends to warm up the
moving pat.

M CAUTION

12

Do not free-fire the Stapler at high pressure.

TESTING THE STAPLER

MDANGER

@ Operators and others in work
area MUST wear safaty
glasses with side shields
which conforms to ANSI 2871
specifications.

Ordinary eyeglasses do not

provide adequate protection.
MWARNING

@ Never use Stapler unless push lever Is
operating properly.

Belore actually beginning the stapling work, test the
Stapler by using the chacklist below. Conduct the tests in
the following order.

If abnormal operation occurs, stop using the Stapler and
contact a metabo HPT authorzed senvce center immediatedy.

(1) DISCONMECT AIR HOSE FROM STAPLER.

REMOVE ALL STAPLES FROM STAPLER.

[] ALL SCREWS MUST BE TIGHTENED.
it any screws are loose, tighten them.

] THE PUSH LEVER AND TRIGGER MUST MOVE
SMOOTHLY.

Do not connect
air hose

e

Push lever



(2) Adjust the air pressure to 70 psi (4.9 bar 5 kgficm?).
Connect the air hose.
Do not load any staples in the Stapler.
Set the switching device to the upward position
(SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION MECHANISM).
(Set the switching device to the upward position
completely as shown in the diagram. Otherwise, it will
not operate properly.)

o,

‘) h Upward position
o

SN

éﬂ Switching device

[] THE STAPLER MUST NOT LEAK AIR.

(3) With finger off the trigger, depress the push lever
against the workpiece.

[] THE STAPLER MUST NOT OPERATE.

)

UL

Do not pull
trigger

Depress push lever

(4) Separate the push lever from the workpiece.
Next, point the stapler downward, pull the trigger and
then wait in that position for 5 seconds or longer.

[] THE STAPLER MUST NOT OPERATE.

‘ English

Pull trigger

(5) (1) Without touching the trigger, depress the push
lever against the workpiece.
Pull the trigger.

(] THE STAPLER MUST OPERATE.
(2) Remove the finger from the trigger.

(] Stapler operation will end (the driver blade will
return to the top).

(6) Set the switching device to the downward position
(CONTACT ACTUATION MECHANISM).
(Set the switching device to the downward position
completely as shown in the diagram. Otherwise, it will
not operate properly.)

@,

/ Switching device
) Downward position

7

With the Stapler off the workpiece, pull the trigger.
Depress the push lever against the workpiece.

[J THE STAPLER MUST OPERATE.

(7) If no abnormal operation is observed, you may load
staples in the Stapler.
Drive staples into the workpiece that is the same type
to be used in the actual application.

(] THE STAPLER MUST OPERATE PROPERLY.

UL
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ADJUSTING AIR PRESSURE

MAWARNING

@ Do not exceed 120 psi (8.3 bar 8.5 kgllem?).

Adjust the air pressure at recommended operating
pressure 70 — 120 psi (4.9 — 8.3 bar 5 - B.5 kglienr)
according to the length of staples and the hardness of
workpiece.

The correct air pressura is the lowest pressure which will
do the job. Using the Stapler at a higher than required air
pressure unnecessarily over stresses the Stapler,

LOADING STAPLES

MAWARNING

@ When loading staples into Stapler,
1) do not pull trigger;
2) do not depress push lever; and
3) keep Stapler pointed downward.

{1} Pull the staple feeder backward, and confirm that
the feeder stopper is securely lodged in the feeder
stopper hole on the staple feeder,

aad

otaple feader

(2] Piace the staple strip over the magazing.
Make sure that the staple strip slides freely on the
magazing.

14

Staple

(3} Pull the staple feeder backward slightly, and press in
the feeder stopper. Push the staple feeder forward.
Gently sat the staple feeder to the back of the Ipaded
stapies

The Stapler i now ready 1o operate.

M\ CAUTION
if the staple feeder is released all of a sudden, it
can return abruptly, causing deformation and/or
scatter, eventually ending up in clogged staples.
Be absolutely sure lo bring back the staple
feeder, avolding any Impact.

STAPLER OPERATION
Read section titled “SAFETY"(pages 4 - 8).

MDANGER

@ Operators and others in work
area MUST wear safety
giasses with side shields
which conforms to ANS| Z87.1
specifications.

Ordinary eyeglasses do not
provide adequate protection.




HAWARNING

@ Only person who have read
and undarstand this MANUAL
should operate the Stapler.

@ NEVER point tool at yourself
or others in work area.

@ Keep fingers AWAY from trigger when not
driving staples to avoid accidental discharge.

@ Know and understand what trigger system
you are using.

Please read and understand “METHODS OF
OPERATION" found below.

@ Inspect the Stapler before operating to
determine actuation system. Before starting
work, check the stapling operation swilching
device.

This metabo HPT stapler includes a stapling
operation switching device.

Belore starting work, make sure that the
switching device is properly set.

If the swilching device Is not set properly, the
stapler will not operate correctly.

@ Never place your hands or body closer than B
inches (200 mm| from firing head when using.

® Do not drive staples into other staples;
staples can ricochet and hurt someane.

® Do nol actuate Stapler unless Stapler is
placed firmly against the workplece.

@ In order to avoid double fire or unwanted
election of a staple due to bouncing of the
Stapler.

1) do not push Stapler on workpiece with
strong force;

2) take Stapler away from workpiece using
recoil;

J) release trigger quickly when performing
trigger fire.

@ When working close to an edge of a
workpiece or at steep angles, or driving
fasteners into thin workpiece use care lo
minimize chipping, splitting or splintering. or
free flight, ricochet or piercing of fasteners,
which may cause injury.

@ Never drive staples from both sides of a wall
at the same time. Staples can be driven into
and through the wall and hit a person on the
opposite side.

@ Never use Stapler which is defective or
operating abnormally.

@ Do not use Stapler as hammer.

English

® Disconnect alr hose fram Stapler when:

1) itis notin use;

2) leaving work area;

3) elevating, lowering or otherwise moving it
to another location;

4) handing it to another person;

5) changing switching device;

6) performing any mainlenance or repairs;

7) clearing a jam;

8) Stapler is outside of the operator's
supervision or control:

9) removing staples from the magazine;

10)adjusting stapling depth;

11) attaching or removing the nose cap; and

12)turning the top cover.

This metabo HPT stapler is eguipped with a stapler
operation switching device,

Use SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION MECHANISM or
CONTACT ACTUATION MECHAMNISM in accordance with
the work to be perlormed.

Explanation of the various stapling operations

O SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION MECHANISM:
First, press the push lever against the workpiece,
next, pull the trigger to drive the staple.

After stapfing once, stapling wil not be possible again
urthil the trigger is released and pressed again.

O CONTACT ACTUATION MECHANISM: First, press
the push lever against the workpiece; naxt, pull the
trigges to drive the staple. Or,
pull the trigger, next, press the push lever against the
workpiece o drive the stapie.

If the frigger is hekd back, a staple will be driven each
time the push lever is pressed against the workpiace.

NOTE: If you wish to fix the setting fo the SINGLE
SEQUENTIAL  ACTUATION  MECHANISM,
the SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION
MECHANISM KIT is also available as order part
number 387916,

METHODS OF OPERATION
This Stapler is equipped with the push lever and does
not operate unless the push lever is depressed (upward
position),
There are two mathods of operation to drve staplas with
this Staplar.
They are:
1. Intermittent operation (Trigger fire):
2. Continuous operation (Push lever fre);
(1) Intermitient operation (Trigger fire)
Use the SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION
MECHANISM setiing.

15
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HAWARNING

SAWARNING

@ For intermittent operation, set the switching
device to the upward position completely.
(lL.e. Set to SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION
MECHANISM.)

@ To avoid double firing or accidental firing due
lo recoll.

1) Set the swilching device to SINGLE
SEQUENTIAL ACTUATION MECHANISM.
2) Pull the trigger rapidly and firmly.

1 Sat the switching device 10 the upward position

{to set to SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION

MECHANISM).

(St the switching device to the upward position

completely as shown i the diagram. Otherwise,

M owill be set to CONTACT ACTUATION

MECHANISM )

2 Position the staple outlet on the workpiece with
finger off the trigger.

'3 Depress the push lever firmly until it is complately
depressed,

4 Pull the trigger to drive a staple,

5 ' Remave finger from the trigger.

| |

To continue stapling in a separate location, mave: the
stapler along the workpiece, repeating steps (2 - (5 as
regquered.

16
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Push lever

@ A staple will fire each time the trigger
Is depressed as long as the push lever
remains depressed.

(2} Continuous operation (Push lever fire)
Using CONTACT ACTUATION MECHANISM

MWARNING

@ To avoid double firing or accidental firing due
to racoil.
1) Do not press the stapler against the
workpiece with excessive force.
2) Separate the stapler from the workpiece
as it recoiis after stapling.

1) Set the switching device to the downward position
{to st to CONTACT ACTUATION MECHANISM).
{Set the swiiching device to the downward
position complately as shown in the diagram,
Ortherwise, it will not operate property.)

(2 Pull the trigger with the Stapler off the workpiece.

3) Depress the push lever against the workpiece fo

drive a staple.

‘4 Move the Stapler alang the workpiece with a
bouncing mofian.
Each depression of the push fever will drive a
staple.

As soon as the desired number of staples have been
driven, remove finger from the trigger

) 1! Downward position

UL
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Push lever

Praviously pull
the trigger

MAWARNING

@ Keep your finger off the trigger except during
fastening operation, because serious Injury
could result If the push lever accidentally
contacts you or others in work area.

® Keep hands and body away from the
discharge area. The Stapler with contact trip
mechanism may bounce from the recoll of
driving a fastener and unwanted subsequent
fastener may be driven, possibly causing
injury.

® Some types of loaded staples can spark
out of the muzzie during a staple driving
operation. Exercise caution!

The SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION MECHAMISM
i for use where precision fastanar placament is desired.

The SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION MECHAMNISM
may reduce the possibiity of bodily injury to you or others
in the work area compared to the CONTACT ACTUATION
MECHANISM. This is becausa it is less likely to drive
an unwanted staple if you keep the trigger pulled and
accidentally bump the push lever agalnst yourself or
others.

The SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION MECHANISM
may akso reduce the spead of operation comparad
o the CONTACT ACTUATION MECHANMISM, The
SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION MECHANISM is
recommended to mexparenced users.

NOTE:

® It al wamnings and instructions are followed,
safe operation is possible with all three systems:
SINGLE SEQUENTIAL ACTUATION MECHANISM,
CONTACT ACTUATION MECHANISM.

@ Always handle staples and package carefully. |
staples are dropped, collating bond may be brokan,
which will cause mis-feeding and jamming.

English

® Aller stapding:
1) disconnact air hose from the Stapler;
2] remove all staples from the Stapler,
3 supply 5 — 10 drops of metabo HPT pneumatic
tool lubricant into the air plug on the Stapler; and
4) open the pelcock on the air comprassor tank 1o
drain any moistura,

ADJUSTING THE STAPLING DEPTH

AWARNING

@ When adjusting the Adjuster, be sure to
remove your finger from the trigger and
disconnect the air hose from the stapler.

T assure that each staple penetrates to the same depih,
be sure that:
1) the air pressure 1o the Stapler remains constam
{requiator is installed and working preperly), and
the Stapler is always held firmly against the
workpiece.
If staples are driven too deep or shallow info the
workpiece, adjust the stapling inthe following order.

1 DISCONNECT AIR HOSE FROM STAPLER.

155
—— Disconnect
air hoge

o

2 W staples are driven too deep, tum the adjuster to the
shallow side.
It staples arg driven 100 shallow, tum the adpuster o
the deep side.

Turn Adjuster

Flush

oD

17
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Tumn Adjuster
Too Shallow

Flush

>

P

'3 Stop turning the adjuster when a suitable position is
reached for a stapling test.
4 Connect the air hose.
ALWAYS WEAR SAFETY GLASSES.
Perform a stapling test.
'5) DISCONNECT AIR HOSE FROM STAPLER.
6, Choose a suitable position for the adjuster,
NOTE:
@ The staple might not drive deep enowgh i using high
prassure with the adjuster sel upwards (shallow side)
due 1o factors such as the material hardness or staple
type.
If that happens, reduce pressure and set the adjuster
fo lowest position 50 the staple drives in al a good
position.

CHANGING THE EXHAUST DIRECTION

MWARNING

@ When changing the exhaust direction, be
sure to remove your finger from the trigger
and disconnect the alr hose from the stapler.

The direction of the exhaust vent can be changed by
turning the top cover.

Top cover

Eshaust
vent

18

USING THE NOSE CAP

MAWARNING

@ When detaching or altaching the nose cap,
ba sure to remove your finger from the trigger
and disconnect the air hose from the stapler.

The nose cap is attached fo the push lever tip to profect

the workpiece from scraiches or damage. Hemowe in the

order shown below when notusing.

1) DISCONNECT AIR HOSE FROM STAPLER.

2 Pull ot the nose cap in the direction of the arrow as
shown in the diagram.

3 Astach to the bip of the push lever in the reverse order
of detaching.

ﬂh‘ MNose cap
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MAINTENANCE

NOTE:
The information contaned in this Manual is designed to assst you in the safe maintenance of the Stapler.

Some illustratons in this Manual may show detatis or attachments that differ from those on your own Stapler.

2. Slorin
MAINTENANCE AND INSPECTION (B Whﬂngmt in use for an extended pariod, apply a thin
Read section titled “SAFETY" (pages 4 - 8). coat of the lubricant to the steel parts to avoid rust.
> Do not store the Stapler in a cold weather
MAWARNING environment.

Keep the Stapler in a warm area.
@ Disconnect air hose and remove all staples () When not in use, the Stapler should be stored in a

from Stapler whan: warm and dry place.
1) doing maintenance and inspection; and Keep out of reach of childran.
2] clearing a jam. 3. WARNING LABEL
; Do not use the Stapler with missing or damaged
1... Glearing ajam WARNING LABEL,

Remove a jammed staple in the following order:
1 Disconnect air hose.

2 Remaove all staples.

'3 Release the lock lever and open guide plate.

A new WARNING LABEL is available from a
metabo HPT authosized service canter.

i |

| ﬂh“ Warning label

Lock lever © i 1) Disconnect
k. . air hose 4. Maintenance chart (See page 21}
Guide plata — 5. Operator troubleshooting (See page 21)
6. Service parts list
4 Bemaove the jammed staple with a slotted-head A ltem No,
screwdriver. B: Code No.
e C: No. Used
== D: Remarks
M A\ CAUTION

@ Repair, modification and inspection of metaba HPT

Power Tools must be carried out by an metabo HPT
Authorized Service Center,
This Parts List will be helpful If presented
with the tool to the metabo HPT Authorized
Service Center when requesting repair or other
maintenance. In the operation and maintenance
ol power tools, the safety reguiations and
standards prescribed in each country must be
observed.

Guide plate

) Close guide plate and katch,
&) In case of frequent jam, contact a metabo HPT
authorized service center,

18
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MODIFICATIONS:

matabe HPT Power Tools are constantly being mmproved
and modfied fo incorporate the latest technologscal
advancements.

Accordingly, some parts (i.e. code numbers andfor
design) may be changed without prior nofice.

SERVICE AND REPAIRS

AWARNING

® Only service personnel trained by
metabo HPT, distributor or employer
shall repair the Stapler.

@ Use only parts supplied or recommended by
metabo HPT for repair.

All quality Staplers will eventually require servicing or
replacement of parts because of wear from normal use.

NOTE:
Specifications are subject to change without any
ohbligation on the part of metabo HPT.

20



Maintenance chart

English

ACTION

WHY

HOW

Drain air line filter daily.

Prevent accumulation of moisture and
dirt.

Open manual petcock.

Keep lubricator filled.

Keep the Stapler lubricated.

Fill with metabo HPT pneumatic tool
lubricant.

Clean filter element and blow air
through filter in direction opposite
to normal flow daily.

Prevent clogging of filter with dirt.

Follow manufacturer’s instructions.

Clean magazine and feeder
mechanism.

Prevent a jam.

Blow clean daily.

Keep push lever working
properly.

Promote operator safety and efficient
Stapler operation.

Blow clean daily.

Lubricate the Stapler after
stapling.

Extend the Stapler life.

Supply 5 - 10 drops of lubricant into
the Stapler.

Drain air compressor daily.

Keep the Stapler operated properly.

Open petcock on air compressor tank.

Operator troubleshooting

Most minor problems can be resolved quickly and easily using the table below.
If problems persist, contact a metabo HPT authorized service center for assistance.

Driven staple is bent.

PROBLEM CHECK METHOD CORRECTION
Stapler operates but no staple is | Check for a jam. Clean jam per page 19.
driven. Staple feeder damaged? Replace staple feeder.
Ribbon spring weakened or damaged? | Replace ribbon spring.
Check for proper staples. Use only recommended staples.
Weak drive. Check air pressure. Increase air pressure.
Slow to cycle (Do not exceed 120 psi (8.3 bar 8.5
kgf/cm?)
Check position of stapling depth adjuster | Readjust per page 17.
—_ Use metabo HPT pneumatic tool lubricant.
Driver blade worn? Contact metabo HPT for replacement.
Piston O-ring worn or damaged?
Drives too deep. Check air pressure. Reduce air pressure.
(Adjust 70 - 120 psi)
Check position of stapling depth adjuster | Readjust per page 17.
Skipping staples. Check for proper staples. Use only recommended staples.
Intermittent feed. Staple feeder damaged? Replace staple feeder.
Ribbon spring weakened or damaged? | Replace ribbon spring.
Piston O-ring worn or damaged? Contact metabo HPT for replacement.
Staples jam. Check for proper staples. Use only recommended staples.

Driven blade worn?

Contact metabo HPT for replacement.

Drives properly during normal
operation, but does not drive fully
at faster stapling speeds.

Check inside diameter of air hose.

Use larger air hose.
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INFORMATIONS IMPORTANTES DE SECURITE

Lire et bien assimiler toutes les étiquettes de 'outil ainsi que toutes les instructions de fonctionnement,

. § les consignes de sécurité et les avertissements de ce mode d’emploi avant d'utiliser ou d’entretenir

cette agrafeuse.
Le non respect des avertissements pourrait entrainer la MORT ou des BLESSURES GRAVES.

La plupart des accidents résultant de I'utilisation ou de I'entretien des agrafeuses sont dus au non respect de certaines
consignes et précautions de sécurité élémentaires. Un accident peut souvent étre évité en reconnaissant une situation
potentiellement dangereuse avant qu’elle ne se produise, et en respectant les procédures de sécurité applicables.

Les consignes de sécurité élémentaires sont données dans la section “SECURITE” du manuel et dans les sections
relatives aux instructions d'utilisation et d’entretien.

Les dangers a éviter pour empécher tout risque de blessures ou de dommage de l'outil sont identifiés par les mots
DANGER et AVERTISSEMENT, sur I'agrafeuse et dans ce manuel.

Ne jamais utiliser cette agrafeuse pour des applications autres que celles qui sont spécifiées dans cette manuel.

DEFINITION DES MOTS DE SIGNALISATION

DANGER indique une situation imminente dangereuse qui, si elle n'est pas évitée, entrainera la mort ou des
blessures graves.

AVERTISSEMENT indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas évitée, risque d’entrainer
la mort ou des blessures graves.

ATTENTION indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas évitée, risque d’entrainer des
blessures légéres ou modérées, ou d'endommager l'outil.

REMARQUE met en relief les informations essentielles.

EXPLICATION DE LCACTION D’AGRAFAGEDE LAGRAFEUSE metabo HPT

O MECANISME DE DECLENCHEMENT SEQUENTIEL UNIQUE:
Appuyer tout d'abord le levier-poussoir contre le bois, puis tirer sur la gachette pour enfoncer le clou.
Une fois I'agrafe posée, I'opérateur doit rel&cher la gachette puis appuyer dessus une nouvelle fois pour enfoncer
une autre agrafe.
O MECANISME DE DECLENCHEMENT PAR CONTACT:
Appuyer tout d’abord le levier-poussoir contre le bois, puis tirer sur la gachette pour enfoncer le clou.
Tirer tout d'abord sur la gachette, puis appuyer le levier-poussoir contre le bois pour enfoncer le clou.
Sila gachette est maintenue tirée, un clou s’enfonce chaque fois que I'on appuie le levier-poussoir contre le bois.
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SECURITE

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES POUR LUTILISATION DE LAGRAFEUSE

CONSIGNES RELATIVES A UN RISQUE D'INCENDIE, DE CHOC ELECTRIGUE OU DE BLESSURES CORPORELLES

® Generalites
Afin de réduire les risques de chot electrique, dincendie &t de blessures physiques, LIRE TOUTES LES

INSTRUCTIONS AVANT D'UTILISER L'OUTIL.

M DANGER

1.

LES OPERATEURS ETLES AUTRES PERSONNES
DANS LAIRE DE TRAVAIL DOIVENT PORTER
UNE PROTECTION OCULAIRE (LUNETTES DE
PROTECTION AVEC ECRANS LATERAUX).

Quand on utilise lagrafeuse, toujours
porter des lunefies de protection avec
visieras laterades, et veiller & ce que les
autres personnes dans ia zone de travail
an partent également.

Les lunettes de protection deveont
respecier les exigences de ANSI
(American National Standards Institute)
£B71 et assurer la protection contre les
projections de particules arrivant par
l'avant et par le oot

Les lunettes ordinaires ne fourmissent
pas une prolection adequate.

Lemployeur dodt wveiller 3 ce que la
personne qul uliise lagrafeuse et les
autres personnes dans Faire de fravail
portent des luneties de protection,

2. NE JAMAIS UTILISER DE GAZ REACTIFS NI

AUCUN AUTRE GAZ EN BOUTEILLE. 1L
POURRAIT SE PRODUIRE UNE EXPLOSION.

@

Ne jamais utifiser e gaz reactfs (tels
que loxygéne), de gazr combustibles
ni aueun autre gaz en boutellle comme
source d'alimentation de Fagrafeuse

Lutilisation de ces Qaz serad

dangereise, car lagrateuse explosarait.
Utitiser exclusivement de Fair comprma
propre, sec &t regule.

M AVERTISSEMENT

3. NE JAMAIS DIRIGER L'OUTIL VERS 201 NI VER3

QUELQUUN D'AUTRE DANS LAIRE DE TRAVAIL.

Towjours supposer que lagrafeuse
renferme des clous,

Me jamais diriger 'agraieuse vars soi, ni
vers quelquun d'autre, quielle ranferme
des clous oy non.

8l on enfonce des clous par ereur,
cela risque de provoguer des blessures
graves.

Me jamais 5 amuser avec [agrafeuse.
Lagrafeuse est un instrumeant de travail,
Le respecier

4. NE PAS PLACER LE DOIGT SUR LA GACHETTE

ET MAINTENIR LES DOIGTS ELOIGNES DE
CELLE-CI QUAND ON NEFFECTUE PAS
D'AGRAFAGE POUR EVITER TOUT RISQUE
D'AGRAFAGE ACCIDENTEL.

Me jamais transporter Toutil avec le  doigt
sur la gachette, car on risguerait denfoncer
accidentellernent un clou et de se blesser ou de
blesser quelqu'un d'autra.

Toujours transporter Fagrafeuse exclusiement par
58 poagnee.

. COMNNAITRE ET COMPRENDRE LE SYSTEME DE

GACHETTE UTILISE. .
Lire et bien assimier la section intitulée “METHODES
D'UTILISATION". {pages 35 - 37}

NE PAS ENTRER EN CONTACT AVEC LEMBOUT
DE SECURITE (LEVIER-POUSSQOIR) QUAND ON
N'EFFECTUE PAS DE CLOUAGE.
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SECURITE — suite

& AVERTISSEMENT

Lors de I'utilisation de ces outils, des précautions de base doivent étre respectées, notamment:

1.
(1)

(2)

(=)

2.
{1

(2)

{3}

Zone de travail

Malintenir la zone de travall propre et blen
éclairée.

Les zones sombres et encombrées augmentent les
risgues de choc électrique, dincendie ou blessures
physiques.

Me pas utiliser I'agrafeuse dans un endroit
presentant un risgue d'explosion, par exemple
en presence de liquides inflammables, de gaz ou
de poussieres combustibles,

Lagrafeuse pewt provoquer des  étincelles
susceptibles  denflammer la poussiere ou les
VaPEUrS,

Maintenir les passants, enfants et visiteurs a
l'ecart pendant l'utilisation de l'agrafeuse. Toule
distraction peut provoguer |a perte de contrdle de
l'agraieuse.

securite personnelle

Resler sur ses gardes. Se concenirer sur
la tache et faire preuve de bon sens quand
on travaille avec l'agrafeuse. Ne pas utiliser
lagrafeuse sl on est fatigué, aprés avelr
consomme des drogues ou de l'alcool, ou sous
linfiuence de médicaments.

Tout moment dinattention pendam [utilisation
de Fagrafeuse augmente le risque de blessures
physsques.

Porter des wvelements appropriés. Ne pas
porter de vétements amples ou de bijoux. 5l
l'en a les cheveux longs, les maintenir sous un
couvrechef. Maintenir les cheveux, vétements et
gants a I'ecart des piéces mobiles.

Les vétements amples, les bijoux ef les cheveux
lengs augmentent ke risque de blessuras physiques
car ils pewvent élre entraings par les pieces mobiles.
Eviter toute mise en marche accidentelie.
Vérifier que le commutateur est sur arrét avant
de brancher le tuyau dair. Ne pas transporter
I'agrafeuse en gardant le dosgt sur le commutataur ou
raccorder le Wyau d'air quand e commutateur st sur
marche.

(4) | AAVERTISSEMENT| - Débrancher le
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tuyau d'air de l'agrafeuse quand on effectue des
reglages ou l'entretien, on retire des agrafes
coinces, on actionne le levier-poussoir, fixation

{5)

(6)

{7)

(8}

(9)

(MAVERTISSEMENT

et retrait du capuchon avant, on ne s'en sert
pas. on quitte Faire de travall, on le lalsse hors
de la supervision ou du contrdle de l'opérateur,
on le charge ou le décharge, on le passe a
guelqu'un d'autre, on le souléve ou I'abaisse, ou
on le déplace dans un autre endroil. Ne jamals
gssayer de refirer des agrafes coincéas ou de réparer
l'agrafeuse si b tuyau d'air n'ast pas débranché et
que les agrafeusas restants nlont pas 838 rebirees de
lagrafeuse. Lagrateuse ne doit jamais rester sans
surveillance car des personnes non familiarisées
avec ce type doutl pourraient la manipuler et se
blesser.

Ces mesures de précaution reduisent le risque da
blessuras physigues,

Ne pas trop se pencher. Conserver une bonne
asslse el un bon equilibre en permanence.
Une bonne assise et un bon equiliore favonsent un
meilleur contréle de l'agrafeuse dans des situations
inattendues.

Utiliser des éguipements de sécurité. Utiliser un
masque anti-poussiére, des chaussures de sécurite
antidérapantes et un casque de sécunié lorsque les
conditions Fexigent,

- Risque de perte
auditive, Porter une protection auditive.

La protection auditive doit avair un CAS (coefficsent
d'atténuation sonore} déterming selon les ragles
de |'Agence americaine de k& protection de
[ermdronnemsnt, approprié pour l'exposition au bruit,
Toujours porter un casque.

Toujours porter un casque pour se proteger la
léte contre les projectiles.

Ne pas attacher le tuyau ou I'agrafeuse & votre

Corps.
Attacher le tuyau a la structure pour reduire ke risgue
de perte d'équilibre en cas de mouvemenis brusques
du tuyau.

(10) /SAVERTISSEMENT| - Enfoncer les

agrafes unlguement dans une surface de
travall appropriée. Ne pas enfoncer les agrafes
dans dautres agrafes. Celigs-ci pourraient ncochear
el blesser quelqu'un, ou provoquer une reaction
inattendue e Fagrafeuse suscaptible dentraingr ung
blessure physique.,
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SECURITE — suite

& AVERTISSEMENT

3. Utilisation et entretien de l'agrafeuse

(1} UWiliser des serre-joints ou tout autre moyen
pratique pour maintenir la piéce sur une surface
stable en toute sécurita,

Maintenir |a piéce & [a main ou contre soi est une
technigue instable et peut provogquer une perte de
controle,

(2} Ne pas forcer sur l'agrafeuse. Utiliser lagrateuse
appropeié & volre usage. Lagrafeuse approprie
effectuera la tache en toute sécurte selon les
specifications powr lesquelles elle st destinge,

(3} Ne pas utiliser l'agrafeuse sl le commutateur ne

permet pas de la metire sur marche ou arret.
Toute agrafeusa ne pouvant pas étre conirdlée par le
commutateur est dangeraux et dodl étre répané,
Ne jamais utiliser une agrafeuse delectueuse ou
gul ne fonctionne pas normalement, Si l'agrafeuse
semble ne pas fonctionner comme d'habitude, qu'elle
émet des brudts bizares ou qu'elle semble défectueuss,
cesser immédiatement de ['utikser ot la faire réparer par
un service apres-vanta metabo HPT agréé,

{(4) Debrancher le tuyau d'air de I'agrafeuse avanl
de procéder a des reglages, de changer des
accessoires ou de la remiser. Cas mesures
da sécuntd préventives reduisent le risgue de
declenchement accidentel de Magrafeuse.

{5) Remiser l'agrafeuse, lorsqu'elle est inutilisde,
hors de portee des enfants et de toute personne
non formee a son ulilisation. Une agrafeuse
savere dangereuse antre les mains de personnes
non formees a son utdisation

{6) Entretenir solgneusement l'agrafeuse. Veiler &
ce que l'agraleuse soit toujours propre et graissee
pour obienir un fonctionnement optimal et en toute
securite

(7) Contréler tout mauvals alignement ou grippage
des pléeces mobiles, toute rupture de pieces
et toute autre situation pouvant affecter le
fonctionnement de lagrafeuse.

Si elle est endommagee, falre réparer lagrafeuse
gvant toute nouvelle ufidisation. En raison de la
pression d'alr élevee a linterieur de Tagrafeuse, les
fissures en surface son! dangereuses. Pour éviter
tout risque, ne pas faire tomber l'agrafeuse nl ia
heurter contre des surfaces dures ; et na pas la rayer
ni y graver dinscriptions. De nombreux accidents
sont provogues par des agrafeusas mal entrefenues.

iy a un risque déclatement si l'agrafeuse est
endommagee.

(B} Me pas utiliser une agrafeuse en mauvais etal
de marche. Des etiquettes et une separation
physique dolvent étre utilisées pour controle.

(9) Utiliser exclusivement des accessolres fournis
ou recommandeés par metabo HPT pour cette
agrafeuse spécifique. L'utilisation d'un accessoire
non desting & cette agrafeuse specifique augmente
¢ risqua de blassures physiques.

(10) Utiliser exclusivement les clous mentionnés
dans la sectlon Accessolres du présent
manuel. Les agrafeuses non recommandes par
metabo HPT en vue d'una utilisation avec cetta
agrafeuse augmentent le risgue de blessures
physiques ou peuvent endommager l'agrafeuse,

4. Entretien

(1) Lentretien de cet outil doit étre confle
exclusivement au personnel d'entretien qualifie.

{2) Pour les reparations, ufiliser exclusivement
des pleces de rechange identiques. UWtiliser
exclusivement des piéces agréées.

(3) Utiliser exclusivement la graisse fournie avec
Fagrafeuse ou recommandée par metabo HPT.

5. Alimentation d'air

(1) Ne |amals raccorder l'agrafeuse & une source
d'alimentation qui risque de dépasser 200 psi
(13.7 bars 14 kgflem®) si une défaillance du
régulateur se prodult,
Ure prassion excessive a linteneur de lagrateuse
peut provoquer son eclatement, un fonctionnement
anormal, la panne de 'agrafeuss ou des Dlessures
physiues graves.

== |
(-
NE PAS DEPASSER 120 psi (8.3 bars 8.5 kgficm?).
Utiliser exclusivement de Iair comprime propre, sec
el régulé & la pression nominale ou dans la plage de
prassion nominale indigquee sur l'agrafeuse.
Toujours vérfier, avant d'utiliser l'agrafeuse, gue
[afimentation d'air a &té ajustee en fonction de la

pression d'air nominale ou dans la plage de pression
d'air nominale stipulée.
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M AVERTISSEMENT

(2)

2)

(3}
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Me jamais utiliser de gaz reéactifs (tels que
Foxygene), de dioxyde de carbone, de gaz
combustibles ou tout autre gaz en bouteille
comme source dalimentation de l'agrafeuse.
Lutibsation de ces gaz pourrat provoguer une
explosion et causer de graves blessures physigues

Autres

Avant de commencer le travall, vérifier le

dispositif de commutation de [I'opération

d'agrafage.

Cette agrafeuse metabo HPT comprend un dispositil

de commutation de l'opération d'agrafags.

Avant de commencer e travail, verifier ke réglage du

dispositit de commutation de I'operation d'agrafage.

S le dispositit de commutation de l'opération

d'agrafage n'est pas reéglé cormectement, Fagrafeuse

ne fonctionnera pas comectemeant.

Toujours  sélectionner le dispositd de

commutation approprié pour l'application et la

formation de l'opérateur.

Faire attention aux doubles activations et aux

coups par l'agrafeuse suite au retour brutal

{« rappel =), Aprés avolr enfoncé une agrafe,

l'agraleuse peut effectuer un rappel causant son

ghoignement de la surface de travall.

Pour reduire le nsque de blessure, toujours garer e

rappel &n ;

1) maintenant toujours le contrile de agraleuse.

2| laissant le rappel éloigner Fagrafeuse de la
surface de travail.

3) nerésistant pas au rappel de sorte que lagrafeuse

sera refouléa contre la surface de travail Dans

« MECANISME DE DECLENCHEMEMNT PAR

CONTACT =, si on laisse le levier-poussoir

entrer de nouveau en contact avec la surface de

travail avant de reldcher la gichette, un agrafage

imprévu e produira, Afin d'éviter ces doubles

activations mdésirables,

Fonctionnement intermittent (déckenchement par

gachattal

1) Regler le dispositif de commutation sur la
position MECANISME DE DECLENCHEMENT
SEQUENTIEL UNIQUE.

2 Tirer sur fa gachetie rapidement et fermement

Fonctionnement  continu  (déclenchement par

levier-poussoir)

i

i

{4)

(3}

(6)

(7)

(8)

1) Régler le dispositif de commutation sur la
position MECANISME DE DECLENCHEMENT
PAR CONTACT.
2 Ne pas appuyer [agrafieuse trop fort contre la
bois.
'3 Eloigner 'agrafeuse du bois car elle effectus
un rappel aprés Magrafage.
4] eoignant le visage &t les parties du corps de
lagrafeuse.
Ne jamais utiliser de coupleur NON dégageant
sur Pagrafeuse. Si l'on utilise un coupleur non
dégageant sur l'agraleuse, celui-la rsque de
rester chargé d'air aprés le débranchement et, par
consequent, d'enfoncer une agrafe meme aprés avoir
éle débranche. Lagrafeuse et le wuyau d'air dolvent
avoir un coupleur de tuyau de fagen & ce que toute
la pression soit évacuée de l'agrafeuse quand on
debeanche le point de couplage.
Verifier le levier-poussoir avant ['utilisation.
Sassurer que e levier-poussoir  fonctionne
correctement, ef quil ne soit pas inutilisable,
déconnecté, ou modfid. (Le levier-poussoir est
parfis appelé “sécurité’) Me jamas utiser
lagrafeuse si le levier-poussoir ne fanctionne
pas correctement. Une agrafe pourrail s'enfoncer
accidentellement. Ma pas modifier ou retires & levier-
pOUSS0Ir, car sinon il pourrait devenir inutidisable.
Velller & ce que loules les vis et les couvercles
solent en place et bien serrés. Veiller a ce gue les
vis et las couverclas soient solidament fixgs.
Les wvérifier périodiguement. Ne jamais ulifiser
lagrafeuse si des pieces sont manquantes ou sant
endommagees.
Ne pas charger d'agrafes si la gachette ou le
levier-poussoir sont enfonceés. Quand on charge
des agrafes dans l'agrafeuse ou qu'on ratcorde le
tuyaw d'air,
1) ne pas appuyer sur la gachetie;
2] ne pas actionner le levier-poussoir; &t
3) diriger lagrafeuse vers le bas.
Eloigner les mains et le corps de la téte
d'agrafage pendant [utilisation. Ne jamais
approcher [@s mains ni ks pieds & moins de 3 pouces
(200 mm) de la tete dagrafage. H vy a un nsgue de
blessure grave si les agrafes sont déviees par la
pigce ou quelles somt déportées au-deld du point
dentrée.
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(9) Quand on travaille prés du bord d'une piéce ou
a un angle prononce, ou quand on enfonce des
agrales dans une piece fine, prendre soln de
minimiser le déchigustage, le fractionnement
ou l'eclatement, ou le vol libre, le ricochet ou
le percage des agrafes, pouvant provogquer des
blessures.

{10) Ne jamais enfoncer de clous des deux cotes d'un
mur en méme temps. Les clous pourraient traverser
le mur et blesser quelgu'un de |'autre coté.

(11) Redoubler de précaution quand on agrafe dans
des murs existants ou d'autres zones mories
pour prévenir le contact avec des objets cacheés
ou des personnes de lautre coté (par ex.,
cables, tuyaux).

(12) Vérifier s'il y a des fils sous tension. Pour éviter
tout risque d'électrocution grave, vérifier il y a des
fils s0US lension dissimulés dans le mur, le plancher
ou le plafond. Couper le disjonctaur pour s'assurer
qu'il n'y a pas de fils sous tension.

{13) Ne pas lever, tirer ou abaisser I'agrafeuse par le
tuyau.

(14) Ne pas debrancher le tuyau d'alr de l'agrafeuse
avec le doigt sur la gachette. Le poumail se
daclencher lorsgue l'alimentation d'air sera a
nouveau raccordee.

(15)Manipuler lagrafeuse correctement. Utiiser
lagrafeusa en suivant leg instructions du manuel, Ne
jamais permettre que |'agrafeuse sor utilisee par des
enfants, des personnes nonfamiliarisées avec son
fomctionnement ou du personngl non autonse

(16)Ne Jamals utlliser lagrafeuse pour des
applications autres que celles spécifiees dans le
présent manuel.

{17) Ne jamais modifier ni altérer une agrafeuse. Cela
pourrait provoquer un mauvais fonctionnement et
entrainer des blessures physigues.

RESPONSABILITES DE LEMPLOYEUR, DU PROPRIETAIRE DE LUOUTIL ET DE

L'OPERATEUR DE LOUTIL

1. Veiller a ce qgue ce MANUEL reste a [a disposition
des personnes qui doivent utiliser ou entretenir
lagraleuss.

2, Sélectionner un dispositif de commutation approprie
en prenant en consideration [utilisation da
l'agrateuse.

3. Former lopaérateur a ['ufilisation sécuniaire de
['agrafeuse comme decrt dans ce MANLIEL.

4, Veiller & ce que seules les personnes gui ont lu e
compris ce MANUEL utilisent 'agrafeuss.

5. Veller a ce que les agrafeuses soient ulilisées
exclusivement lorsque les operateurs et kes autres
personnes présentes dans laire de traval portent
des LUNETTES DE PROTECTION et un autra
equipement de protection individuelle approprie

comme une PROTECTION POUR LA TETE, LES
OREILLES ET LES PIEDS.

6. Obliger les opérateurs et les autres personnes
presentes dans laire de travail a porter des
LUNETTES DE PROTECTION.

7. Vedler & ce que les agraleuses soient conservées en

baon état de marche comme décrit dans ce MANUEL.

Erntratenir les agrafeuses corraciement,

Velller 4 ce que seul le personnel qualifié repare les

agrateuses,

10, Veiller & ce que les agrafeuses qui ont besoin d'étre
réparées soient retirdes du service et que des
gliguettes et ung séparation physique soient utilisées
comme moyen de contrdla.

o |

CONSERVER CE MANUEL ET LE
METTRE A LA DISPOSITION DES
UTILISATEURS !
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UTILISATION

REMARQUE: Les informations contenues dans ce manuel ont pour but d’aider I'opérateur a utiliser I'agrafeuse en toute
securité.
Certaines des illustrations du manuel peuvent montrer des détails ou des accessoires qui different de
ceux de votre agrafeuse.

NOM DES PIECES

Dispositif de commutation de I’opération d’agrafage
Vue agrandie de la section de la valve
N\ /Ar_——Dispositif de
) commutation
smon relevée )
o
_ -
= % :l Pkc;smon
= Dispositif de % abaissee
commutation
MECANISME DE MECANISME DE
DECLENCHEMENT DECLENCHEMENT PAR
o . SEQUENTIEL UNIQUE CONTACT
Dispositif de commutation (Dispositif de commutation: (Dispositif de commutation:
position relevée) position abaissée)
Piston Couvercle supérieur
Section Corps Bouchon d’air
Joint torique du piston \’E_ de la valve
Lame d'entrainement —liSio e |i < oo
Amortisseur /’@ I
‘ Adjuster
Levier de verrouillage ﬂ 0 00000 O 000 Q
Plague de guidage ] \© @
E Alimenteur Dispositif d’alimenter

d’agrafes  Magasin
Téte de clouage (sortie) Lewer poussoir Ressort a boudin
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e e

SPECIFICATIONS

s,

Pression d'utifisation 70-120 psi (4.9-8.3 bars 5-8.5 kgllem?)

Dimensians 10-11/32" x 914" x 2-3/8°
| Longueur x Hauteur x Largeur {263 mm x 235 mm x 60 mm) |
Poids 2.3 105, (1.0 kgl

Contenance du magasin 100 Staples

{25 fcycle a 100 psi
Consommation d'air (.73 ltrfeycle 8 6.9 bar)
(.73 lir'eycle & 7 kgticm?)

SELECTION DES AGRAFES

M AVERTISSEMENT

@ Bien utiliser exclusivement les agrafes metabo HPT d'origine avec le N3B04AB3 (S). Lutilisation d'auires
agrafes risque de provoquer un mauvais fonctionnement de l'outll etiou une rupture des agrafes, et
d'entrainer des blessures.

Sauls les agrates indiquees dans be tableau ci-dessous pourrant étre utilisees avec ca agrateuss.

Dimenslons des agrafes

Agrafes a finition de calibre 18 Calibre 18 Couranna 1/4™
Min, Max.
I3
-
g8
=" = = |'
A E
E
= =
[rﬂ wi B B
o L
138" 043
{3.5mm) d[1 O&mm)
A.ECES E'DIHES A.{:GEEE':"HEE 5TA.H DARD
M AVERTISSEMENT
@ Les accessolres aufres que ceux indigués
cl-dessous risquent de mal fonctionner et de D
provoquer des blessures.
1- Lunettes de protection ... R S —
2 Gapuchun avant (monté surlcuhl;l ot AR
3 Baifier.,. R DL DRI LIPRTT N 14
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ACCESSOIRES EN OPTION
. vendus saparemant

0 Trousse du mécanisme de declenchement séquentiel
unigue (N* de code 887316)

1 Huile de machine pneumatique
Afimentaur d'huile 8 oz (25 oo}
Alimenteur d'huile 4 oz (120 cc)  (Code Mo. 874042)
Alimenteur d'huile 1 quart (11)  (Code No. 876212}

REMARQUE: Les accessoiras sont sujets a modification
sans préavis et sans aucune obligation de
ia part de metabo HPT.

APPLICATIONS

() Fabrication da caisses pour mobifier

{1 Fabrication de parois et autres espaces de
resdences mobiles

) Fabrication de portes et fenétres pour residences
mobiles

AVANT LUTILISATION

Lire la section Intitulée “SECURITE" (pages 23 - 27).
Bien verifier ks points suivanis avant de travaiier.
ENVIRONNEMENT DE TRAVAIL

{Code No. 877153)

& AVERTISSEMENT

@ Pas de gaz ou liguides inflammables, ni
aucun autre objet inflammable sur le chantler.

@ Evacuer les enfants et les personnes non
autorisées de |'aire de travail.

ALIMENTATION D'AIR

)

M AVERTISSEMENT

& DANGER

@ NE JAMAIS utiliser de gaz
réactifs ni aucun autre gaz en
boutellle. |l pourralt se
produlre une exploslon,

® Ne |amals raccorder l|'agrafeuse & une
pression qui risque de depasser 200 psi
(13.7 bars 14 kgilem®) si une défaillance du
régulateur se prodult.

@ Ne jamals utlliser de coupleur non dégageant
sur l'agrafeuse.

Alimentation
Utiliser axclusnement de l'air comprime propra, sac
et régulé avec cette agrafeuse.
Les compresseurs d'ar utilises pour alimenter
l'air comprime a l'agrafeuse devront respecier les
exigences ANS| B19.3 “Normes de securite pour les
compressaurs des industries de transformation”.
Lhumidité ou lhuile dans le compresseur d'air
peuvent accélérer l'usure et la comosion de
I'agrafeuse, Purger taus les jours.
Filtre-réguiateur-lubriticataur
Ltilisar un régulateur d'une pression comprise entra
0= 120 psi (0 -8.3 bars 0-8.5 kgflem?),
Les unites filtre-réguiateur-lubrificateur procureront
les conditions optimales de |'agrafeuse et accroitrant
sa duree de service. Toujours bes uiiliser,
Filtre ............Le filtre enléve humidité et la salete
melangees a |'air comprime.
Purger tous les jours, sauf si Foutil
posséde une purge automatique.
Nettayer réguligrement le filtre.
Régulateur...Le régulateur controle la pression
de fonctionnement afin d'assurer ia
securité de l'agrateuse.
Inspecter lg régulateur avant e
travail powr s'assurer quiil fonctionne
cormactement.
Inspecter ...Le lubrificateur alimenie de
vaporisés a l'agrafeuse,
Inspecter le lebrificateur avani e
travail pour s'assurer gue |'alimentation
d'huile st adequata,
Utiliser wne hulle de  maching

) I 3

O

o0 W

I'husle

pneumatique metabo HPT.

Cate
agrafeuse

Filtrg

Lubrificateur



3. Tuyau d'alr
Les tuyaux dalimentation d'air comprimé doivent
avoir une pression de travail minimum égale ou
supéneure a la pression de |a source d'alimentation
si une defaiflance du réguiateur se produit, ou egale
DU supérieure 2 150 psi (104 bar 106 kgliem®), a
savVOIT |a plus elevees.
4. Consommation d'air
Selectionner la taille du compresseur en se reportant
au tableau de consommation d'air et aux formulas de
tailla du compresseur.
Tableau de consommation d'air
_ psi g0 a0 [ 100
e 0| 69|62 | 69
(koticm®) | {56) | 6.3 [ (7)
i . fhicycle | 019 | 023 | 025
1
Consommationdair \ovele) | (55 | (84) | (73

Formules de taille du compressewr dair

Cruantité d'air requise

=nambre I:I'agrafes

¥ agrafes moyennes enfoncees par minwte par
lagrafeuss

¥ consommation d'air & une pression donnge

x - facteur de securite (foujours 1.2)

Exemple: 3 agraleuses (N3B04AES (5)) fonctiannant

a 100 psi et enfoncant 30 agrates par minutes

Cruantité d'air requise

=330 x 025 (73 x1.2

=2.7 CFM (ftimin} (78.8 |/min)

Effectusr ba calcul ci-dessus pour obtenir un

compresseur fournissant les 27 CFM  dair

NECESSANES.

GRAISSAGE

ll est essentiel que l'agrafeuse soit graissée correctemeant.
Si l'agrateuse est mal graissée, elle ne fonctionnera pas
cormectement et les pieces 5'useront prématurémant

4
Y

5]

Litiliser une huile de machine metabo HPT,

Ne pas utiliser d'hue datergente ni d'additifs. Ces
lubrifiants endommagearaient bes kins toriques et les
dutres pieces en caoutchouc. Cela provoquerait un
mauvais fonchonnement de Fagrafeusa.

Toujours  utiliser des  unités  filtre-requiateur-
Iubrificateur.

Veller & ce que ke régulateur soit toujours plesn d'huile
de machine pneumatigua metabo HPT,

3l 'on ne posséde pas de lubrificateur, metira
§ & 10 gouttes d'huile de maching pneumatique
metabo HPT dans le bouchon d'air de l'agrafeuse
dewx fois par jour

Frangais

ENTRETIEN PAR TEMPS FROID
) Me pas ranger l'agrafeuse dang un envircnnament

froed.

La laisser dans un endroit chaud jusqu'a ce que f'an

soit priégt & travailler.

= lagraleuse est deja froide, Famenser dans un

endroit chaud et la laisser réchauffer avanl de

I'utilisar.

1) Réduire la pression d'air a 40 psi (2.8 bass 2.8
kgficm?),

(2) Sortir tous les agrates de l'agrafeuse.

3 Raccorder le tuyau dar et faire un essai
dagrafage (agrafage a blanc).
La pression d'air inférieure sera suffisante pour
Iagrafage a blanc.
Les opérations a vitesse lente ont tendance a
chauffer les pigces mobiles.

M ATTENTION
® Ne pas faire un essal d'agrafage a blanc a haute

pression.

ESSAI DE LAGRAFEUSE

/& DANGER

@ Les opérateurs et les aulres
personnes dans [aire de
travall DOIVENT porter des
luneties de protection avec
visleres laterales respectant
les exigences ANSI Z67.1.

Les lunettes  ordinaires
ne fournissent pas une
protection adéquate.

M AVERTISSEMENT

@ Ne jamais ufiliser l'agrafeuse si le levier-
poussoir ne fonctionne pas correctement.

Avant de commencer le travad proprement dit, faire
un essai d'agrafage en verifiant les points ci-dessous.
Effectuer les essais dans 'ordre indique,
&1 se produt un fonctionmement amormal, cesser
immédiaternent d'utiliser le cloveur et contacter un
service aprés-vente agrés metabo HPT.

I
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DEBRANCHER LE TUYAU D’AIR D’AGRAFAGE.
SORTIR TOUS LES AGRAFES D’AGRAFAGE.

[ ] TOUTES LES VIS DOIVENT ETRE SERREES A
FOND.
Si certaines vis sont relachées, les revisser.

[J LE LEVIER-POUSSOIR ET LA GACHETTE
DOIVENT FONCTIONNER AVEC SOUPLESSE.

Gachette

Ne pas raccorder
le tuyau d’air

o

Levier-poussoir

Régler la pression d’air sur 70 psi (4.9 bars 5 kgf/
cm?).

Raccorder le tuyau d’air.

Ne pas mettre d’agrafes dans 'agrafeuse.

Mettre le dispositif de commutation en position
relevee (MECANISME DE DECLENCHEMENT
SEQUENTIEL UNIQUE).

(Régler le dispositif de commutation sur la position
complétement relevée, comme indiqué sur le
schéma. Sinon, il ne fonctionnera pas correctement.)

&

O

) Position relevee
(@]

Dispositif de commutation

i U\%U%U

[ ] CLAGRAFEUSE NE DOIT PAS AVOIR DE FUITE
D’AIR.

(3) Le doigt étant retiré de la gachette, actionner le

levier-poussoir contre la piece.
[ ] LAGRAFEUSE NE DOIT PAS FONCTIONNER.

Ne pas tirer sur
la gachette

Actionner le levier-poussoir

(4) Détacher le levier-poussoir de la piéce a usiner.

Ensuite, diriger I'agrafeuse en position abaissée,
presser la gachette et attendre pendant au moins 5
secondes dans cette position.

[J CAGRAFEUSE NE DOIT PAS FONCTIONNER




(58] (1) Sans toucher la gachette, actionner le levier-
poUSSir contre la pieca.
Tirer sux |a gachette.

[ ] LAGRAFELISE DOIT FONCTIONNER
‘2 Retirer ke doigt de la gachette.

[] Lagrafeuse saméte de fonctionner (la fame
d'entrainement ravient en haut)

(6] Régler le disposifif de commutation sur la position
abaissée (MECANISME DE DECLENCHEMENT
PAR CONTACT).

(Regler e disposmf de commutation sur la position
completement abaissée, comme indigue sur e
schéma. Sinon, il ne fonctionnera pas correctament.)

o

a

Dispositif de
commutaion

s

Position abaisses
—

Lagrafeuse ne touchant plus la piéce, tiver sur la
gachetie,
Actionner le levier-poussoir contra |a piece.

] LAGRAFEUSE doit fanctionner.

{7) Sil'om ne remargue aucun fonctionnement anarmal,
on pourra mettre des agrates dans lagrafeuse.
Enfoncer les agrafes dans un matériau du méme type
gue el du travad proprement dit.

[] LAGRAFEUSE doit fonctionner carrectament.

: i
—
—

REGLAGE DE LA PRESSION D'AIR

/A AVERTISSEMENT

@ Ne pas dépasser 120 psi
8.5 kgffcm?®)

(8.3 bars

Frangais

Regler la pression dair a la pression de travall
recommandee de 70 - 120 psi (4.9 - B.3 bars 5 - 8.5 kol
cm®} en fenction de la longueur des agrafes et de la durete
du matériau.

La prassion d'air correcte est la pression la plus basse
capable d'effectuer le fravail. Lutilisation d'ung pression
d'air superieure 8 la peession nécessaire fatiguera
inutilement lagrafeuse.

CHARGEMENT DES AGRAFES

A AVERTISSEMENT

@ Lors du chargement des agrafes dans
l'agrafeuse,
1) ne pas tirer sur la gachette ;
2) ne pas actionner le levier-poussoir ; et
3) diriger I'agrafeuse vers le bas.

(1) Tirar l'alimenteur d'agrafes vers Famére, et vérfer
que le dispositit d'alimenter solidement rentré dans
l'arifice pour le dispositid dalimenter de alimenteur
d'agrafes.

Alimenteur d'agrafes

(2} Placer la bande d'agrafes sur ke magasin.
Verifier que la bande d'agrafes ghsse en douceur sur
le magasin.

Anrafes

Magasin
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(3 Tirer lalimenteur dagrafes légérement vers
lamiere, puis appuyer sur le disposiit dalimenter.
Pousser lalmenteur d'agrafes vers lavant. Placer
délicaternent l'alimenteur d'agrafes & lamére des
agrafes chargees.

Dispositif
+ dalimenter

c)
Alimenteur d'agrafes
L'agrafeuse est maintenant préte a fonctionner.

M ATTENTION
Si I'on relache l'alimenteur d'agrafes subitement,
il risque de revenir brusquement, ce gul pourrait
déformer et/ou eparpiller les agrafes, et qui
finirait par coincer les agrafes.
Blen ramener l'alimenteur d'agrafes en arriére
en évitant absolument tout impact.

UTILISATION DE LAGRAFEUSE s
Lire la section intitulee “SECURITE" (pages 23 - 27).

M DANGER

® Les opéraleurs el les aulres
personnes dans [aire de
travail DOIVENT porter des
lunettes de protection avec
visiéres latérales respectant
les exigences ANSI ZB7.1.
Les lunettes ordinaires ne
fournissent pas une
protection adequate.

& AVERTISSEMENT

® Seules les personnes qui ant
lu et compris ce MANUEL
doivent utiliser l'agrafeuse.

@ NE JAMAIS diriger 'outil vers
g0l ni vers quelgu'un d'autre
dans l'aire de travail.

@ Maintenir les doigts ELOIGNES de la gachette
guand on n'enfonce pas d'agrafes pour éviter
un agrafage accidentel.

@ Connaitre el comprendre le systéeme de
gachette utilise.

Lire et bien assimiler la “METHODES
D'UTILISATION" ci-dessous.
@ Inspecter l'agrafeuse avant utilisation pour
determiner le systeme de declenchement.
Avant de commencer le travall, verifier le
dispositif de commutation de l'opération
d'agrafage.
Cette agrafeuse metabo HPT comprend un
dispositit de commutation de l'opération
d'agrafage.
Avanl de commencer le travall, vérifier que le
dispositil de commutation est regle correctement.
51 le dispositif de commutation n'est
pas réglé correctement, l'agrafeuse ne
fonctionnera pas correctement.
@ Ne jamals approcher les mains ni les pleds
a molns de B pouces (200 mm) de la téte
d'agrafage lors de I'utilisation.
@ Ne pas enfoncer dagrafes sur dautres
agrafes; les agrafes pourraient ricocher et
biessar quelgu'un.
@ Ne pas actionner I'agrafeuse a moins qu'il
ne soit place fermement contre la piece de
travall.
& Pour éviter tout risque de déclenchement
double ou toute ejection inadvertante d'une
agrafe de a un bondissement de 'agrafeuse.
1) ne pas appuyer l'agrafeuse trop fort
contre la piéce ;

2) eéloigner completement I'agrafeuse de la
pléce avec le rappel :

3) relacher la gachette rapidement lorsqu'on
effectue un clouage par gachette,

@ Quand on travallle prées du bord d'une
piece ou a un angle prononce, ou quand on
enfonce des agrafes dans une piece fine,
prendre soin de minimiser le déchiquetage,
le fractionnement ou I'eclatement, ou le vol
libre, le ricochet ou le percage des agrafes,
pouvant provoquer des blessures.

® Ne Jamals enfoncer d'agrafes des deux
cotés d'un mur en méme temps. Les agrafes
pourralent ftraverser le mur et blesser
guelqu'un de I'autre cota.

@ Ne jamais utiliser l'agrafeuse si elle est
défectueuse ou qu'elle ne fonctionne pas
normalement.

@ Ne pas se servir de l'agrafeuse comme d'un
marteau.

@ Debrancher le tuyau d'air de l'agrafeuse
quand:



1) onnes'en sert pas;

2] on quitte I'aire de travail;

3) on le souléve ou l'abaisse, ou on le
déplace dans un autre endroit;

4) on le passe a quelqu'un d'autre;

5) onremplace le dispositif de commutation;

6) on effectue tout entretien ou reparation ;

7) on retire les agrafes bloguées;

8) l'agrafeuse n'est pas sous |a supervision
ou le controle de Mopérateur;

9) on retire les agrafes du chargeur;

10)on régle la profondeur d'agrafage;

11) on flxe ou retire le capuchon avant; et

12)on tourne le capot superieur.

Celte agrafeuse metabo HPT est équipée d'un dispositif
de commutation de l'operation d'agratage.

Utiiser e MECANISME DE DEELENGHEHPEHT
SEQUEFHIEL UNIQUE ou le MECANISME DE
DECLENCHEMENT PAR CONTACT an fonction du fraval &
affectuer,

Explication des diverses opérations d'agrafage.

© MECANISME DE DECLENCHEMENT SEQUENTIEL
UNIGUE: Appuyer tout dabord ke levierpoussoir
contre la piéce a usiner; presser ansuite la gachette
pour enfoncer [agrate,

Cxuand une agrafe est enfonces, il n'est pas possible
dien enfoncer une autra tant que I'on n'a pas relache
la gachette et appuyé de nouveau.

O MECANISME DE DECLENCHEMENT PAR
CONTACT: Tout d'abaord, appuyer le levier-poussoir
contre la pedce, puis tirer sur la gachette pour
enfoncer Fagrafe. Ou,
tiret sur la gAchetle, puls apouyer |e levier-poussair
contre la piéce pour enfoncer (agrate.

S 'on tient |a gachette enfoncee, une agrafe se ibare
chaque fois que |8 levier-poussair est pressé contre
|a piéce & wsines.

REMARQUE: Pour wverrouler le reglage sur le
MEEANISME DE DECLENCHEMENT
SEQUENTIEL UNIGUE, la TROUSSE DE
MECANISME DE DECLENCHEMENT
SECQUENTIEL

UNIQUE est aussi
disponible comme numero de piéce de
commandes BETIE.

METHODES D'UTILISATION

Lagrafeusa est équipge d'un levier-poussoir et elle ne
fonctionne pas tant que le levigr-poussoir nest pas
anfonce (position supérisura),

lly a deux fagons d'enfoncer des agrafes avec lagrafeuse.

Frangais

Ces deux méthodes sont :
1. Fonctionnement intermittent
{déclenchement par gachetie) ;
2. Fonctionnement continu
{daclenchemeant par levier-poussoir) -
(1) Fonctionnement intermittent (déclenchement par
gachettel ;
Liliser le  réglage  MECANISME  DE
DECLENCHEMENT SEQUENTIEL UNIQUE.

M AVERTISSEMENT

@® Pour un fonctionnement intermittent,
régler le dispositif de commutation sur la
position complétement relevée. (Ex. Régler
sur I.IEGAMEI.IE DE I]ECLEHEHEMEHT
SEQUENTIEL UNIQUE.)

@ Pour eviter tout déclenchement double ou
tout déclenchement accidentel du fait d'un

rappel :
1} Regler le dispositit de commutation
sur la position MECANISME DE

DECLENCHEMENT SEQUENTIEL UNIQUE.
2) Tirer sur la gachette rapidement el
fermement.

(1 Régler le dispositit de commutation sur la position
relevée (pour le régler sur MECANISME DE
DECLENCHEMENT SEQUENTIEL UNIQUE)
{Régler le dispositif de commutation sur la position
complétement relevée, comme indiqué sur la
schéma. Sinon, il se réglera sur MECANISME DE
DECLENCHEMENT par contact)

.21 Placer lonfice de sortie des agrates sur 1a piece
en enlevant le doigt de la gachetts.

3 Actionner fermement le levier-poussolr jusqu'a ce
gu'il soit complétement enfonce.

4 Tirer sur la gachette pour enforcer une agrafe.

5 Refirer ke doigt de la gachetie.
Pour enfoncesr une agrafe  ailleurs, déplacer
l'agrateuse sur la piéce et répéler les elapes
2. (5 suivant les besoins.

e
(o

.y,
,- 1 Position relevée

UL

Dizpositif de
commutahion
a5
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& AVERTISSEMENT

@ Une agrafe sera libérée chague fols que
la détente sera enfoncée, en autant que le
lever-poussolr demeure enfonce.

12} Fonctionnement continu (declenchement par leviar-
pOuSsoir)
Utilisation du mecanisme de déclenchement par
contact

M AVERTISSEMENT

@ Pour éviter tout declenchement double ou
tout declenchement accidentel du fait d'un
rappel.

1) Ne pas appuyer trop fort l'agrafeuse
contre la pléce a usiner.

2) Eloigner l'agrafeuse de la piéce a
usiner, car elle effectue un rappel aprés
l'agrafage.

1) Régler le dispositif de commutation sur la

position complétament abaissee {pour ke régler
sur MECANISME DE DECLENCHEMENT FAR
CONTACT),
(Regler le dispositi de commutation sur la
pasition complétement abaissee, comme indique
sur e schéma. Sinon, il ne fonctionnera pas
gorreciemant.)

2 Sans que l'agrafeuse ne touche la pigce & usiner,
presser la gachatte.

'3 Actionner le levier-poussoir contre la pisce pour
anfoncer une agrafe.

4) Deplacer lagrafeusa e long de la pigce en lui
faisant faire des bonds,

Changue pression du levier-poussair enfonce une
agrale.

Dés que le nombre d'agrafes voulu est enfonce, retirer le
doigt de la gachatie.

___— Dispositit de
commutation

UL

Au prealable,
tirar sur la gachetie

A AVERTISSEMENT

@ Ne pas mettre le doigt sur la gachette sauf

pendant une opération de agrafage, car un
contact accidentel du levier-poussoir sur
l'operateur ou sur les personnes alentour
pourrait entrainer des blessures graves.

@ Ne pas approcher les mains ni le corps de

la section de sortie des agrafes. Lagrafeuse
avec mecanisme de deéclenchement par
contact risque de faire un bond aprés avair
enfonce une agrafe, ce qui pourrait enfoncer
une autre agrafe et provoquer des blessures,

@ Cerlains types d'agrafes chargees peuvenl

s'éjecter de la buse pendant une opération
d'agrafage.

LE MECAMISME DE DECLENCHEMENT SEQUENTIEL
UNIQUE est ufilise lorsquun placement précis des
altaches ast nécessaire.



Le MECANISME DE DECLENCHEMENT SEQUENTIEL
UNIQUE peut réduire les risques de blessures physiques
pour loperateur el les autres personnes présenies
sur laire de travail par rapport au MECANISME DE
DECLENCHEMENT PAR CONTACT. En effet, Il risque
moing denfoncer accidentellement une agrafe si
l'on garde le doigt sur la gachette et qu'on appule
accidentellement le levier-poussoir contre sol ou
contreune autre personne. .

Le MECANISME DE DECLENCHEMENT SEQUENTIEL
UNIQUE peut egalemant redwire la vilesse de
fonctionnement par rapport au MECANISME DE
DECLENCHEMENT PAR CONTACT. |l est conseille
aux opérateurs debutants d'utiliser LE MECANESME DE
DECLENCHEMENT SEQUENTIEL UNEJLUE.

REMARQUE:

@ 5 l'on respecte bien tous les avertissements et
toutes les instructions, le fonctionnement seffectuera
sans danger avec les trois systémes : MECANISME
DE DECLENCHEMENT SEQUENTIEL UNIQUE,
MECANISME DE DECLENCHEMENT PAR
CONTALCT.

@ Toujours manier les agrafes et le paguet avec
précaution, Si les agrafes tombent, le Fant
d'assembilage risque de se rompre, ce qui provaquera
des erreors d'alimentation et des bourrages.

® Apres [agrafage -

1) debeancher le tuyau d'air de l'agrafeuss

2} sortir toutes les agrates de Fagrafeuse ;

3) mettre 5 ou 10 gouttes d'huile de machine
pneumatique metabo HPT dans e bouchon d'air
da lagrateuse ; st

4) ouvrir le robinet de purge du réservoir du
compresseur d'air pour purger toute 'hurmidité,

REGLAGE DE LA PROFONDEUR DE
AGRAFAGE

& AVERTISSEMENT

@ Lors de I'ajustement de l'ajusteur, s'assurer
de retirer son deigt de la gachette et de

debrancher le tuyau d'air de l'agrafeuse.

Pour que les agrafes senfoncent toutes a la méme

profondeur, S'assurer que:

1) la pression d'air de lagrafeuse reste constante (le
réguiateur st installé et il fonctionne normalemaent),
Bl

2} l'agraleuse est toujours maintenue fermement contre
la piace.

Si les agrafes sont anfoncées frop loin ou pas assez dans

la pigce, régler lagrafage dans lordre subvant,

‘ Frangais

1) DEBRANCHER LE TUYALI D'AIR DE LAGRAFELISE,
Ajusteur

Debrancher

@ le tuyal o air

o

2! Siles agrafes s'enfoncent trop profondément, tourner
I'ajusteur sur ke coté peu profond.
2 les agrafes ne senfoncent pas  assez
profondément, tourner 'ajusteur sur e coté prafand,

Tournes ['apusteur

Aras

A Lorsquun agrafage d'essa: révéle que la bonne

position est atteinte, cesser de toumer I'ajustaur.
4 Brancher la tuyau d'air.
TOUJOURS PORTER DES LUNETTES DE
PROTECTION.
Effectuer un essai d'agrafage.
' DEBRANCHER LE TUYALI D'AIR DE LAGRAFELSE.
| Sélectionner la position de lajustaur qui convient.

fon)
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REMARQUE:

@ En raison de facteurs comme la durete du materiau
ou ke type d'agrafe, il se peut que les agrafes ne
senfoncent pas assez profondément sl l'on recourt
a la haute pression avec l'ajusteur vars le haut (cote
peu profond).

Dans un tel cas, réduire la pression et abaisser
I'ajusteur pour gue l'agrafe pénétre dans la position
voulue,

CHANGEMENT DU SENS D'ECHAPPEMENT

& AVERTISSEMENT

@ Lors du changement du sens d'échappement,
s'assurer de retirer son doigt de la gachette
et de débrancher le luyau d'air de l'agrafeuse.

Il est possible de changer le sens de [even
d'échappement an toumant le couvescle supérigur,

Couvercle
Superieur

UTILISATION DU CAPUCHON DE BEC

M AVERTISSEMENT

@ Lors du retrait ou de la fixation du capuchon
avant, s'assurer de relirer son dolgt de la
gachette et de débrancher le tuyau d'air de
l'agrafeuse,

Le capuchon de bec e five au bout du bras de contact

pour protéger la piece a travailler des éraflures ou des

dommages. Retirer selon la seéguence ci-dessous

lorsquil ne gart pas.

‘1) DEERANCHER LE TUYAL D'AIR DE LAGRAFEUSE

2 Tirer le capuchon de bec dans la direction de la
fleche, comme le montre le schéma.

> Anacher au bout du bras de contact en imersant la
séquence de démontage.

(1) Ne pas raccorder

Gh& tuyau dair

e

; Lsver-poussoir

i
H““ Capuchon de bec
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ENTRETIEN

REMARQUE:

Les informations contenues dans ce manuel ont pour but d'aider 'operateur a utitiser 'agrafeuse en toute securite,

Certaings des lllustrations du manuel peuvent montrer des details ou des accessoires qui diffésent de ceux de votre

agrafaysa,

ENTRETIEN ET INSPECTION

Lire la section intitulee “SECURITE" (pages 23 - 27).

& AVERTISSEMENT

@ Deébrancher le tuyau d'air et sortir toures les
agrafes de l'agrafeuse quand :
1) on entretient ou on Inspecte |'agrafeuse ;
et
2) on relire des agrafes coincees.

Dégagement des agrafes coincaes

Pour dégager une agrafe coincée, procéder comme
5Lt

1 Debrancher le tuyau d'air

2) Retirer toutes les agrafes.

"3 Libérer le levier de verrouillage et ouvrir la plague

de guidage.

Levierde “ 1 Débeancher
verrouilage = J! le fuyau d'air
Guide de lame i

(4 Retirer 'agrafe coincée avec un torunevis pour
gcrou a fente.

Guide de lame

5 Refermer la plague de guidage et le taguet
(6 5i les agrafes se coincent fréquemment, contacter
un sarvice aprés-venta matabo HPT agrag.

L

Remisage

) Silon ne se senl pas de agrafeuse pendant un

certain temps, enduire ses pieces en acier d'une
mince couche de graisse pour eviter toute comasion.
Me pas remiser [agrafeuse dans un environnament
froid. La laisser dans un endroit chaud,

Lorsqu'on ne se sert pas de l'agrateuse, la remiser
dans un endroit chaud et sec.

La ranger hors de porige des enfants.

ETIQUETTE D'AVERTISSEMENT ;

Me pas utiliser lagrafeuse si IETIQUETTE
D'AVERTISSEMENT manque ou est endommages,
58  procurer  unme  nouvelle  ETIGUETTE
DAVERTISSEMENT auprés d'un service aprés-
vente metabo HPT agrée,

Etiquetts
d'avartissement

Tableau d'antretien (voir page 40

Guide de deépannage de l'opérateur (voir page 41)
Liste des piéces de rechange

A No. element

B: No. code

G: No. utilisg

0: Hemarques

My ATTENTION
@ Les réparations, modifications et Inspections des

outils électriques metabo HPT doivent eire confiées
a un service aprés-vente metabo HPT agréé.

Il sera utile de presenter cette liste de pleces au
service aprés-vente metabo HPT agréé lorsqu'on
apporte un outil nécessitant des réparations ou
tout autre entretien.

Lors de l'utilisation et de l'entretlen d'un outil
électrique, respecter les reglements et les
normes de sécurité en vigueur dans le pays en
question.
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MODIFICATIONS:

Les outils abectrigues metabo HPT sont constammant
améliorés at modifies afin dincorporer les tous demiers

progrés technologigues.

En consequence, il est possible que certaines pieces (c.-
a-d. no. de code et/ou dessin) soient modifiees sans avis

préaiable.

ENTRETIEN ET REPARATIONS

& AVERTISSEMENT

@ Les réparations de [l'agrafeuse seront

conflées  exclusivement

au personnel

d'entretien formé par metabo HPT, au
distributeur ou a I'employeur.

@ Pour les réparations, uliliser exclusivement
des piéces fournies ou recommandées par

metabo HPT.

Du fait de l'usure normale, les agrafeuses de qualité
finissent toujours par avoir besoin d'un entretien ou d'un

rempiacement de pieca,
REMARQGUE:

Les specifications sont sujettes a modification sans
préavis ef sans aucune obligation de la parl de

metabo HPT.

Tahleau d'entratien

COMMENT

| ACTION
Purger le fiftre de a igne dair
tous les jours.

PC!UFPDEIDI
Eviter Maccumulation dhumiditg et de
poussiére,

Quvrir le robinet de purge manual,

Veiller & ce que le lubrificateur
S0it tnujours phein,

Maintenir l'agrateuse bien graissée.

Remplir dhuile de maching
prieumatigue metabo HFT.

Meattoyer lelement du filtire e
souffier de 'air & travers |e filtre
dans e sens oppose au flux
nigemal tous les jours.

Eviter le cofmatage du filine par [a salete,

Suivre les instructions du fabricant

Mettoyver ke magasin et e
mécanisme de l'alimenteur.

Ewter que les agrafes ne sa coincant.

Mettover en soufilant de lair ious les
jaurs.

Veiller & ca que | levier-
poussoir fanctionne toujours
cormectement,

Assurer [a securité de l'opérateur atun
fonctionnement efficace de l'agrateuse.

Nettoyer en soufflant de l'air tous les
jours

Graisser l'agrafeuse apres Rallonger |a durée de service de Mettre 5 cu 10 gouttes de graisse
'utilisation, l'agrafeuse. dans 'agrafeuse.

Purger le compresseur d'air tous | Maintenir l'agrafeuse enbon ordrede | Quwrir le robinet de purge du reservair
les jours. marche, du compressewr dar,

a0




Guide de dépannage de 'opérateur
En suivant le tableau ci-dessous, la plupart des problémes mineurs pourront étre corrigés rapidement et en toute

facilité.
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Sile probléme persiste, contacter un service aprés-vente metabo HPT agréé.

PROBLEME

VERIFICATION

CORRECTION

L'agrafeuse fonctionne, mais
les agrafes ne s'enfoncent pas.

Vérifier si une agrafe est coincee.

Degager l'agrafe coincée page 39.

Lalimenteur d'agrafes est'il endommagé ?

Remonter I alimenteur d'agrafes.

Le ressort a ruban est'il distendu ou
endommaré ?

Remplacer le ressort a ruban.

Vérifier si l'on utilise les bonnes agrafes.

Utiliser uniquement les agrafes
recommandeées.

Entrainement faible.
Cycle lent.

Vérifier la pression d'air.

Augmenter la pression d'air.
(Ne pas dépasser 120 psi (8.3 bar
8.5 kgf/lcm2))

Vérifier la position du dispositif de réglage
de profondeur d’agrafage.

Refaire le réglage selon les indications
de la page 37.

Utiliser une hile de machine
penumatique metabo HPT.

La lame d'entrainement est-elle usée ?

La joint torique du piston est-il usé ou
endommageé ?

Contacter metabo HPT pour le
remplacement.

Les agrafes s'enfoncement trop
profondément.

Vérifier la pression d'air.

Réduire la pression d'air.
(Régler sur 70 - 120 psi)

Vérifier la position du dispositif de réglage
de profondeur d’agrafage.

Refaire le réglage selon les indications
de la page 37.

Certaines agrafes sont sautées.
Alimentation intermittente.

Vérifier si l'on utilise les bonnes agrafées.

Utiliser uniquement les agrafes
recommandées.

Lalimenteur d'agrafes est-il endommagé ?

Nettoyer et graisser.

Le ressort & ruban est-il distenduu ou
endommageé ?

Replacer le ressort a ruban.

Le joint torique du piston est'il usé ou
endommage ?

Contacter metabo HPT pour le
remplacement.

Des agrafes se coincent.
Les agrafes eofoncées sont
tordues.

Vérifier si I'on utilise les bonnes agrafes.

Utiliser uniquement les grafes
recommandeées.

La lame d'entrainement est'elle usée ?

Contacter metabo HPT pour le
remplacement.

Les agrafes endoncent

bien normalment, mais pas
complétement a des vitesses
superieures.

Vérifier la diamétre interieur du tuyau d'air.

Utiliser un tuyau d'air plus large.
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INFORMACION DE SEGURIDAD IMPORTANTE

Lea y comprenda el significado de las etiquetas de la herramienta y todas las instrucciones de

. § funcionamiento, las precauciones de seguridad y las advertencias de este manual antes de realizar la

operacion o el mantenimiento de esta grapadora.
La negligencia en la observacion de las advertencias puede producir la MUERTE o LESIONES DE
GRAVEDAD.

La mayoria de los accidentes ocurridos al utilizar o mantener esta grapadora se deben a la falta de tener en cuenta las
normas de seguridad y precauciones bésicas. Los accidentes podran evitarse en muchos casos dandose cuenta de
una situacion peligrosa antes de que se produzca, y observando fielmente los procedimientos de seguridad apropiados.

Las precauciones basicas de seguridad se describen en la seccion “SEGURIDAD” de este manual, y en las secciones
que contienen las instrucciones sobre operacion y mantenimiento.

Los riesgos que habra que eludir para evitar lesiones o el dafio de la maquina se identifican mediante “PELIGRO” y
‘ADVERTENCIA” en la grapadora y en este manual.

NO utilice NUNCA esta grapadora para aplicaciones que no sean las especificadas en este manual.

DEFINICION DE LAS PALABRAS CLAVE

PELIGRO indica una situacién inminentemente peligrosa que, si no se evita, puede resultar en lesiones serias o en
la muerte.

ADVERTENCIA indica una situacion potencialmente peligrosa que, si no se evita, puede resultar en lesiones serias
o enla muerte.

PRECAUCION indica una situacién potencialmente peligrosa que, si no se evita, puede resultar en lesiones
menores, 0 en el dafio de la maquina.

NOTA enfatiza informacién esencial.

EXPLICACION LA ACCION DE GRAPADO DE LA GRAPADORA metabo HPT

O MECANISMO DE ACTUACION SECUENCIAL SIMPLE:
En primer lugar, presione la palanca de empuje contra la madera y, a continuacion, jale el gatillo para introducir el
sujetador.
Cuando se haya grapado una vez, no se podrd volver a grapar hasta que se suelte el gatillo y vuelva a presionarse.
O Mecanismo de actuacion por contacto:
En primer lugar, presione la palanca de empuje contra la madera y, a continuacion, jale el gatillo para introducir el
sujetador.
En primer lugar, jale el gatillo y, seguidamente, presione la palanca de empuje contra la madera para que se
introduzca el sujetador.
Si mantiene el gatillo apretado, se introducird un sujetador cada vez que se presiona la palanca de empuje contra
la madera.
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SEGURIDAD

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD PARA LA UTILIZACION DE
LA GRAPADORA

INSTRUCCIONES PARA EVITAR UN RIESGO DE INCENDIO, UNA DESCARGA ELECTRICA O LESIONES

® General
Para reducir gl riesgo de descarga eléctrica, incendio o lesiones, LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES ANTES

DE UTILIZAR LA HERRAMIENTA.

/A PELIGRO

LOS OPERADORES Y DEMAS PERSONAS QUE
SE ENCUENTREN EN EL AREA DE TRABAJO
DEBEN USAR PROTECCION PARA LOS 0JOS
(GAFAS DE SEGURIDAD CON BLINDAJES
LATERALES).

Antes de ulilizar la grapadora, utilice
siempre gafas protectoras con blindajes
laterales, y asegurese de que tambieén
sea ulilizada por todas las personas que
5@ encuentren en el area de trabajo.

Las gafas protectoras deberan estar da
acuerdo con los reguisifos del Instituto
de Normas Nacionales Americanas,
ANSI Z871 y proporcionar proteccion
contra las particulas despedidas desde
la parte frontal y posterior,

Las gafas ordinarias no brindan una
prateccion adecuada.

B empresario deberda hacer que el
operador de la grapadora y demas
personas que se encuentren en el area
de trabajo utidicen en todo marmenta gafas
progactoras.

2. NO UTILICE GASES REACTIVOS NI OTROS

GASES EMBOTELLADOS. PODRIA PRODUCIRSE
UNA EXPLOSION.

iy

No ubilice nunca gases reactivos, como
axigeno, gases combustibles, atc. como
fuente de propulsicn de esta grapadora,
La utiizacion de estos gases, o de otros
gases embotellados, es peligrosa, ya

que la grapadora podria explotar.
Utilice solamente aire  comprimido
limpia, seca, y regulada.

& ADVERTENCIA

3. NO DIRIJA NUNCA LA HERRAMIENTA HACIA Si

MISMO O HACIA OTRAS PERSONAS DEL AREA
DE TRABAJO.

Piense siempra que la grapadosa puede
tener fijaciones cargadas.

Mo dinfa nunca la grapadora hacia
gl mismo 0 hacia otras personas,
independiente de gue contenga o no

frjaciones.

Si utilizase las grapas incomectamente,
podrian producirse lesiones serias

Mo jusgue nunca con la grapadara.
Trate la grapadora como herramienta de
trabajo.

4. NO COLOQUE EL DEDO EN EL GATILLO Y

MANTENGA LOS DEDOS ALEJADOS DEL
GATILLO CUANDO NO CLAVE GRAPAS PARA
EVITAR UNA DESCARGA ACCIDENTAL.

Ne transporte nunca la grapadora con el dedo en el
gatillo, porque podria lanzar una grapa y lesionarse
usted mismo o 2 olra persona,

Transporte siempre |a grapadora por i empunadura
splaments,

CONOZCA Y COMPRENDA EL SISTEMA DE
GRAPADORA QUE ESTA UTILIZANDO.

Lea y comprenda la seccion titulada *"METODOS DE
OPERACION”. (paginas 55 - 57)

. NO REALICE NINGUN CONTACTO CON EL

EXTREMO DE SEGURIDAD (PALANCA DE
EMPUJE) CUANDD NO CLAVE.
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Cuando utilice herramientas, deberan tomarse slempre precauciones basicas, incluidas las siguientes:

1.
(1)

(2)

(3}

(1)

(2)

(3)

Zona de trabajo

Mantenga fa zoha de trabajo limpla y bien
fluminada.

Los bancos lenos de cosas y las Zonas oscuras
aumentan el riesgo de descarga eléctrica. incendio y
lessanas.

Mo ulilice la grapadora en atmosferas
explosivas, como por ejemplo en presencia de
liquidos inflamables, gases inflamables o polvo
combustible.

La grapadora puede crear chispas que podrian
incendiar ef polvo o los gases.

Mantenga a los viandantes, los nifos y los
visitantes alejados mientras utiliza la grapadora.
Las distracciones podrian causar la pérdida de
control de la grapadora.

Seguridad personal

Permanezca alerta, Céntrese en su frabajo y
utilice el sentide comin cuando trabaje con la
grapadora. No utilice la grapadora cuando este
cansado, después de haber consumido drogas
o alcohol, o mientras esté bajo la Influencla de
medicamentos.

Un momento de despiste cuando se utiliza la
grapadora aumenia el riesgo de lesiones,

Utilice ropa adecuada. No utillce ropa suelta
o joyas. Recojase el pelo. Mantenga el pelo,
la ropa y los guantes alejados de las parfes
maviles.

La ropa suelta, las joyas o el pelo kargo aumentan al
nesgo de lesiones, ya que podrian pdlarse con las
partes maviles,

Evite una puesta en marcha Involuntaria.
Asequrese de que el interruptor esta apagado
antes de conectar el aparato al suministro
de alre. No transporie la grapadora con el dedo
colocado en el intarnsptor o lo comecte al suministro
de asre con el intarruplor encendido.

(1) |[/AADVERTENCIA| - Desconecte |l

44

grapadora del suministro de aire antes de
realizar ajustes, realizar el mantenimiento de la
grapadora, eliminar atascos, tocar la palanca
de empule, fije o quite la tapa del morro, cuando

(5}

{6)

{7

(8}

(9)

no la esté usando, al salir del area de trabajo,
al dejar la grapadora fuera de la supervision o
el control del operador, al cargar o descargar
la grapadora, al entregarsela a ofra persona, al
elevar, bajar o maver en cualquier otra forma
la grapadora a una nueva ubicacion. Mo trate de
Desatascar o reparar i8 grapadora sahvo que haya
desconectado &l conducto de aire de la grapadora y
retirado lodas las fjaciones que queden en &l mismo.
La grapadora no deberd dejarse nunca desatendida,
ya que podra ser utiizada por personas no
familiarizadas con la misma, pudiendose lesionar.
Dichas medidas de precaucion reducen el riesge da
|lesiones.

No estire el cuerpo. Mantenga los ples bien
colocados y el equilibric en todo momento.
El mantener los pies hien colocados y el equilibrio
permite un mayor control de la grapadora en
situaciones inesperadas

Utilice equipo de seguridad. Deberdn utilizarsa
una mascara para el polvo, zapatos de seguridad
anti-deslizamiento v un casco para las condiciones
aplicables.

| /SADVERTENCIA | - Riesgo de pérdida

auditiva. Lleve proteccion auditiva.

La proteccion auditiva debera tener una Calificacion
de reduccion de ruido (NAR) determinada de
acuerde con las reglas de la Agencia de Proteccion
Medioambiental de los Estados Unidos que sea
adecuada para a exposicion al ruido.

Utilice siempre proteccion para la cabeza.
Utilice siempre proteccion para la cabeza para
protegerse de objetos que salgan despedidos.
No cologue la manguera o la grapadora en su
cuerpo.

Cologue la manguera en la estructura para reducir
el riesgo de pérdida de equilibrio en caso de que ia
Mangueara 5& mueva

(10)| {ADVERTENCIA | - Clave Grapas solo

en una superficie de trabajo adecuada. No clave
la grapa en ofras grapas. Esto podria hacer que las
fijaciones se desvien v golpeen a alguna persona,
o hagan que la grapadora feaccione y provogue
lasionas,
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3. Usoy cuidado la grapadora

(1) Utilice agarraderas u ofra forma praclica de
fijacion y apoye la pieza de trabajo sobre una
plataforma estable.

Sujetar gl trabajo con las manos o contra &l Cuerpa es
inestable y podna causar una pérdida de control.

(2} Mo fuerce la grapadora. Ulibce la grapadora
corecta para la aplicacion. La grapadora correcta
hara el frabajo mejor y de forma mas segura a la
velocidad a fa gue la grapadora esia disenada.

(3) Mo utillice la grapadora si el interruptor no

enciende o apaga la grapadora. Las grapadoras
que no pueden comtrolarse con el interruptor son
peligresas y daberan repararse.
Mo utilice grapadoras delectuosas o que
funcionen de forma anormal. Si la grapadora
funciona de forma anormal, hace ruidos exiranos
0 parece estar defectuoso, deje de utilizarlo
inmediatamente v llévelo a un centro de servicia
autorizado de metabo HPT para su reparacion.

(4) Desconecte la grapadora de la fuente de aire
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar
accesorios o guardar la grapadora. Dichas
medidas de segundad preventivas reducen el
resge de que la grapadora s ponga en marcha
involuntariaments.

{(5) Guarde la grapadora fuera del alcance de los
nifios y de las personas no capacitadas para
sl uso cuando no se utilice. Las grapadora son
peligrosas en manos de usuanios no capacitados,

(6) Mantenga la grapadora con culdade. Manlengala
(Grapadora limpia y lubricado para un funcionamiento
MEor y mas segura,

(T) Verifigue el fallo de alineacion o de union de las

parles maviles, la rotura de las parles y ofras
condiciones que puedan afectar a la operacion
de la grapadora.
o |3 grapadora esta danada, Sevelo a reparar antes
de utilizaro, Debido a la alta presion de aire en la
grapadora, las grietas en la superficie son peligrosas.
Para evitarlo, no deje que se caiga la grapadora
ni fo golpee contra superficies duras, y no arang o
haga grabaciones en el mismo. Muchos accidentes
sg producen por un mantenimianto incomecto de
las grapacoras. Existe riesgo de explosicn & la
grapadora esta dafada.

(B} Mo utilice la grapadora si no esta en orden de
operacion adecuado. Etiquetas y divislones
fislcas deberan ser usadas para el control.

(9) Utilice solo accesorios identificados por
metabo HPT para la grapadora especifica. El
uso de accesorios con la grapadora no previstos
aumenta el riesgo de lesiones.

(10)Utilice solo las fijaciones indicados en la
seccion Accesorios de este manual. Las
fijzciones que metabo HPT no identifique para su
wtilizacion con esfa grapadora podnian producir un
nesgo de lesiones o podnan dafar la grapadora
cuando se ufilicen en el mismo.

4. Mantenimiento

{1) El mantenimiento de la herramienta debera
ser realizado sdlo por personal de reparacion
cualificado.

(2) Cuando realice el mantenimiento de una
grapadora, utilice solo plezas de repuesto
ldénticas. Utllice solo plezas autorizadas.

(3} Utilice solo los lubricantes suministrados con la
grapadora o especificados por metabo HPT.

5. Fuente de aire

{1) No realice la conexién nunca a una fuente de aire
gue pueda superar 200 psi (13.7 bar 14 kgtlem?)
si un regulador falla.
El exceso de presion en la grapadora podria provocar
uma explosion, un funcionamiento ancrmal, wna
rotura de la grapadors o lesiones graves.

NO SUPERE 120 psi (8.3 bar 8.5 kgflcm?).
Ltilice solo aire comprimido limpio, seco y regulada
a la presian nominal o dentra del rango de presidn
naminal tal como se indique en la grapadora.
Antes de utilizar la grapadera, compruebe siempre
gue la fuente de aire s& ha ajustado a la presion de
aire nominal o dentro del rango aire-presiin nominal,
{2) No utilice nunca gases reactivos, como oxigeno,
dioxido de carbono, gases combustibles o
botellas de gas como fuente de alre para la
grapadora. Dichos gases podrian explotar vy
progucir lesiones graves,
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6.
(1)

12)

3}

Ll

Otros
Antes de empezar a trabajar, verifigue el
dispositive de conmutacion para la operacion
de engrapado.
Esta grapadora metabo HPT incluye un dispositiva
de conmutacion para la operacion de engrapado.
Antes de empezar a trabajar, verifique el ajuste dal
dispositiva de conmutacion para la operacidn de
clavado.
&1 @l dispositivo de conmutacion para |a operacian de
clavado no estd debidamente ajustade, la grapadora
no funcionara cormaciamente.
Seleccione  siempre el dispositive de
conmutacion que sea apropiado para [a
aplicacion y la capacitacion del operador.
Tenga cuidado del doble fuego y de ser goipeado
por la grapadora debido al retroceso. Luego de
clavar una grapa, la grapadora podria retroceder
causando que se aleje de la superficie de
trabajo.
Para reducir 8l nesgo de lessin, controde el retrocesa:
1) Mantensendo siempre el control de la grapadora.
2) Permitiendo que el retroceso aleje 'a grapadora
e la superficie de trabajo.
31 No resistiendose al retroceso de forma que
la grapadora se fuerce de nuevo hacia la
superficie de frabagp. En "MECANISMO DE

ACCIONAMIENTO DEL CONTACTOS, si se

permite que ia palanca de empuje vuelva a

centactar con la superficie de frabagp antes de

softar e gatilkio, ocurrird una descarga no deseada
de una grapa. Para evitar este doble fuego no
deseado,

Operacion intermitente (Disparo de gatilko)

1 Ajuste e mecanismo de conmutaciin @
MECANISMO DE ACTUACION SECUENCIAL
SIMPLE.

‘2. Jale el gatilio rapida y firmementa

Funcionamienta continuo (Presione e disparo de

palanca)

1 Ajuste el mecamsmo de conmutacion
a MECANISMO DE ACTUACION POR
CONTACTO.

2 No presione |a grapadora contra la madera
con una fuerza excesiva,

3) Retire la grapadora de la madera después de
efectuar el grapado.

(4

i5)

(6)

(7)

(8)

{8)

4) Manteniendo la cara y las partes del cuerpo
alejadas de la grapadora.
No utllice nunca un acoplador sin descarga con
la grapadora. 5i utiliza un acoplador sin descarga
en la grapadora. este podna permanecer cargado
con aire después de habesle desconectado y, por
o tanto, disparar una fjacion Incluso despues de
haberlo desconectado. La grapadora y [2 manguera
de aire deben contar con un acople de manguera, de
manera que se pueda remover toda la presion de la
grapadora al desconectar [a junta de acoplamignto
Compruebe la palanca de empule antes de la
utilizaclan, Cercidrese de que la palanca de empuje
funciona adecuadamente y de que no esta inutilizada,
desconectada o modificada. (La palanca de empuje
puede denominarse “Seguridad”). No utilice nunca
la grapadora a menos gue la palanca de empujs
funcione adecuadamente, ya que de lo contrario la
grapadora podria disparar inesperadaments una
fijacion. No cambia ni guite la palanca de empuje, ya
gue de ko contrano la palanca de empuje se volvera
inopserable,
Mantenga todos los tornillos y cubiertas bien
apretados en su lugar. Mantenga todos los tomillos
y cubiertas firmemente apretados. Compruebe
perddicaments su condickan
Comprusbe periddicaments su condicidn, Mo
utiice nunca la grapadora si hay piezas perdidas o
danadas.
No cargue fijaciones con el gatillo o la palanca
de empuje presionada, Cuando cargue fijaciones
en la grapadora, o cuando conecte la manguera de
aire,
1} no apriete el gatillo;
2| no prasione la palanca de empuje; y
31 mantenga la grapadora apuntada hacia abajo.

Mantenga las manos y el cuerpo alejados del
cabezal de disparo durante su uso. No cologue
las manos ni los pies a menos de 8 pulgadas (200
mm) de la cabeza de salida de grapas. Si la pieza de
trabajo desvia las grapas o si éstas salen de! punto
de introduccion puede sufrir lesiones serias.

Cuando trabaje cerca del borde de una pleza
de trabajo o en angulos muy agudos, o al clavar
grapas en una pieza de trabajo fina, tenga
cuidado para minimizar la aparicion de virutas,
astillas y divisiones, o el vuelo libre, el rebote
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o la perforacion de las grapas, ya que podrian
causar lesiones.

(10)No clave nunca clavos desde ambos lados de
una pared al mismo tiempo. Los clavos podnan
traspasar el panel y lesionar & la persona qgue se
encuentra en &l lado opuesto,

(11) Tenga cuidado adicional cuando clave grapas
con la grapadora en paredes existentes y otras
areas ciegas, para evitar el contacto con objetos
{p. g]. cables, tuberias, elc.) o personas ocullas
que se encuentren en el otro lado.

(12) Compruebe sl hay cables activos. Evite &l riesgo
de descargas edéctricas compeobando si hay cables
activos escondidos en parades. suelos o fechos.
Abra el disyunior para asegurarse de que no quedan
cables activos.

(13) No levante, tire de la grapadora ni [a baje jalando
de la manguera.

(14)No desconecte la manguera de aire de la
grapadora con ¢l dedo puesto en el gatillo.
La grapadora podria disparar una facion cuando
reconectase el suministro de aire

{15)Maneje correctamenta la grapadora. Maneje la
grapadora de acuerdo con las instrucciones o2 esle
manual. No permita que la grapadora sea utilizada
par ninos, personal no sutonzado o PpErsonas que no
estén familiarizadas con su funcionamiento,

(16) No utilice nunca la grapadora para aplicaclones
gue no sean las especificadas en este manual.

(17) No modifique ni altere nunca la grapadora. 5i lo
hiciera podria funcional mal y provocar lesiones.

RESPONSABILIDADES DEL EMPLEADOR, EL PROPIETARIO DE LA
HERRAMIENTA Y EL OPERADOR DE LA HERRAMIENTA

1. Asegurese de gue este MAMNUAL este al alcance de
los operadores y det personal de mandenimiento.

2. Seleccione  un  dispositive  de  comumicacian
aproplado considerando las aplicaciones para las
Que 58 usa la grapadora

3. Capacite al operader en el uso seguro de ia
grapadora, como se descrbe an asta MANUAL,

4, Asegirese de que solo las personas que hayan leido
y comprenden este MAMNUAL utilizan |a grapadora.

5 Asegurese de que las grapadoras son usadas
Unicameante cuando los operadoras v olras personas
gue se encueniran en &l area de trabago llevan
PROTECCION OCULAR y otro equipa de proteccian
personal  apropiado, como PROTECCION DE
CABEZA, 0IDOS Y PIES.

£, Recalgue gque el operador v |25 demas personas gue
se encuentren en el drea de trabajo necesitan ulilizar
GAFAS PROTECTORAS PARA LOS OJOS.

7. Asegurese de que las grapadoras son conservadas
en estado de operacion seguno segun 52 describe en
esle MANUIAL.

8, Mantenga adecuadamente la grapadora.
9. Asegurese de que solo el personal cualificado repara
la grapadora

10, Asegurese de que las grapadoras que requieren
reparacion se remueven del semvicio, v de que son
utilizadas etiquetas v division fisica como metode de
control.

iGUARDE ESTE MANUAL
AL ALCANCE DE LOS DEMAS OPERADORES!
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OPERACION

NOTA: La informacion contenida en este manual ha sido disefiada para ayudarle a utilizar con seguridad esta
grapadora.

Algunas de las ilustraciones de este manual pueden mostrar detalles o accesorios diferentes a los de su
propia grapadora.

NOMENCLATURA

Dispositivo de encendido de la operacion de engrapado.
Vista ampliada de la parte de la valvula
Dispositivo de

(44\ O B,
JJ=( ) @ I Posicion hacia arriba @ )N conmutacion
e =Y ! = ?osici()n

=S , o hacia abajo
:§@ Gatillo =] Dispositivode | = J
\ conmutacion

%

MECANISMO DE ACTUACION | MECANISMO DE ACTUACION
SECUENCIAL SIMPLE POR CONTACTO
Dispositivo de conmutacion (Switching device: upward (Switching device: downward
P position) position)
Piston Cubierta superior
=ty Toma de aire

Cuchilla impulsora —lgis « |} « o>

Amortiguador de — ¢

chogues Adjustador
Palanca de |
blogueo oXeXeXoRoXeXoRoXoXe, @\B)
Placa guia ' N ‘('@ (; / \
;‘:’7 Alimentador Dispositivo de ajuste
. degrapas  coraador del alimentador
Cabeza de salida Palanca gﬁts:rte de

de las grapas de empuje
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ESPECIFICACION E‘-;‘-
Presidn de operacion 70-120 psi (4.9-8.3 barias 5-8.5 kgficm?)
Dimensiones 10-11/32° x 914" x 2-3'8"
| Longitud x Altura x Anchura {263 mm x 235 mm x &0 mm) |
Peso 2.3 libras (1.0 kgl |
Capacidad de cargador 100 grapas
025 peesiiciclo a 100 psi
Consumo de aire {-73 Iitros/cicle 2 6.9 banas)
(.73 litros/ciclo a Thghicm®)

SELECCION DE GRAPAS

/M ADVERTENCIA

@ Asegurese de usar Unicamente grapas legitimos metabo HPT para el N3B04AB3 (S). El uso de otras
grapas puede producir un fallo de funcionamiento de la herramienta y/o la rotura del grapa, lo que
provocaria a su vez leslones de gravedad.

Con esta grapadora solamente podran utilizarse las grapas indicadas en fa tabla siguiente.

Dimensiones de las grapas
18, medida grapas de acabado Calibre 18 Corona de 1/4°

e

138 043
{3.5mim) {1.08mim)

kil

Max.

[1.25mm)

(13mim)
1-1/2" {38mm)

ACCESORIOS

M ADVERTENCIA

@ Los accesorios que no sean los mostrados a continuacion puaden provocar el mal funcionamiento de la
grapadora y resultar en lesionas.,

ACCESUH!DE ESTANDAR

| Gafas protecioras para los ojos ... s 1
g- Tapa para &l mmru{rmmada enla haframlanta]
3 Caja... 1
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ACCESQORIOS OPCIONALES
.. vendida aparte
) Kit de mecanismo de acluacion secuancial simple
in.? de codigo 887316}

) Lubricante para herramientas neumaticas
Aceitador de 8 onzas (25 g
{Mum, de codigo B7T153)
Acaitador de 4 onzas (120 cc)
(MUm. de codigo BT4042)
Lata de 1 cuarto de galdn (1 fitro)
(Mum. de cadign 876212)

NOTA: Los accesorios estan sujetos a cambio sin
ninguna abligacidn por parte de metaba HPT.

APLICACIONES

(> Fabricacidn de cajas y muebles.

0 Creacion de paredes y ofras araas en casas moviles.

(' Fabficacion de puertas y venianas para construccion
de viviendas.

ANTES DE LA OPERACION

Lea la seccion titulada "SEGURIDAD" (paginas 43 -
47).

Antes de la wtilizacion, cercidrese de b siguiente.
ENTORNO DE TRABAJO

/A ADVERTENCIA

@ En el lugar de trabajo no debera haber gases,
liguides, ni demas objetos Inflamables.

@ No permita que en el area de trabajo haya
ninos ni demas personas no autorizadas

SUMINISTRO DE AIRE

@

/M ADVERTENCIA

/M PELIGRO

@ Mo ubilice pases reactivos ni
oiros  gases  embotellados.
Fodna producirse una explosion,

@ Noconecle nunca la grapadora a una presion
gue pueda sobrepasar potencialmente 200
psi (13.7 bares 14 kgflem?) si un regulador
falla.

@ No utilice nunca un acoplador sin descarga
con la grapadora.

50
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o

Fuente de propulsion

O Utiice solamente awe comprimida kmpio, seco,

y regulado como fuente de propulsion para esta

grapadara.

Los comprésores de aire para suministrar aire

comprimids & esta grapadora deberan cumplir los

requisitos de la ulima version de la norma B 19.3

ANSI “Normas de Seguridad para Compresores para

Industrias de Procesos”,

La humedad o &l aceite en el compresor de aire

puede acelerar el desgaste y la corrosion de la

grapadara.

Drénela diariamenta

Filtro-Regulador-Lubricador

Uttilice un regulador con una presion de 0 - 120 psi

(0 - 8.3 barias 0-8.5 koficm?)

Las unidades de fltro-reguiador-lubricador ofrecen

la condicion opfima para la grapadora y prolongan

su duracion otil, Estas unidades deberan utilizarse

siempra,

Filtro...........El filtro elmina la humedad v la
suciedad del aire comprimido.
Oreng diariamente la  grapadora
a mends que tenga instaladgo un
dispositive de drenado autematico.
Mantenga limpio el filtro realizando
regularments su mantenimiento.

Requlador....Bl regulader controda la presion de
operacion para poder ulilizar con
sequridad la grapadora.
Inspeccione el regulador anies de la
operacion a fin de asegurarse de gue
funcione adecuadamante.

Lubsicador... B lubricador rocia aceite a la grapadora
Inspeccione el lubrcador  antes

de utilizarlo para comprobar si &l
sumingstra de lubricante 85 adecuado.
Utilice lubricante para heramientas
neumaticas metabo HPT,




3. Manguera de aire
Las mangueras de suministro de aire comprimico
deben tener una presion operativa minima igual o
mayor que la presion procedente de la fuente de
potencia si un regulador falla, o 150 psi (10.4 bares
10.6 kagliome), el valor que sea mayor.

4, Consumo de gire
Utilizando la tabla de consumo de aire y la formula de
tamano del compresor de aire, busque el tamano de
COMQIesar cameactn,

Tabla de consumo de aire
Bresian de pi BD | 90 | 100
upara{:iﬁﬂ (barias) {8.5) | {6.2) | (6.9)
[kgtiem’) {560 | 63 | M
. piesiicicio | 019 | 023 | .025
Consumo de aire lrosieicio) | (55) | (64) | (73)

Formula de tamasio def comprasor
Cantidad de aire requerida
=numer de grapadoras
» promedio de grapas clavadas cada minuto por
grapadora
% consume de aire a la presion dada
x factor de seguridad {siempre 1.2}
Ejemplo: 3 grapadoras (N3804AB3 (5)) funcionando
a 100 psi para clavar 30 grapas por minuto
Cantidad de aire requerida
=3x30x 025 (73 =12
=2.7 CFM (pies"/min) (78.8 fitras/min)
Después de haber realizado log calculos indicados
arriba, tendra que buscar un compresor que
proporcione 2.7 CFM de aire, que &5 el valor
requerido.

LUBRICACION

Es muy importante que la grapadora esté adecuadamente

lubricada.

3in f |lubricacion apropiada, @ grapadora o

trabajara correctamente y las piezas se desgastaran

prematuramente.

0 Utilice lbricante para heramientas neumaticas
metabo HPT.
No utilice aceite delergente ni aditivos. Estos
lubncanies danarian fas juntas toricas y demas
piezas de caucho. Esle hara que la grapadora
funcionase mal.

> Habra gque ufilizar siempre unidades de filtro-
requiador-lubrscadaor,
Mantenga el lubricador lleno con lubrcante para
herramiantas neumaticas metabo HPT.

Espaiiol

2 5i no dispone de |ubricador, aplique 5 - 10 gotas de
lubricants para herramiantas neumnaticas metabo HPT
a la enfrada de aire de |a grapadaora dos veces al dia,

CUIDADOS PARA CLIMAS FRIOS
) Mo guarde ka grapadara en lugares frics.
Déjelo en un lugar calido antes de comenzar a
trabajar,
(2 5ila grapadora esta fria, pongala en un lugar calido y
deje que se caliente antes de utilizarla.
'1 Reduzca la presian de aire a 40 psi (2.8 barias
2.8 kgflem?),
2 Quite todas las grapas de la grapadora.
(3 Conecte la manguera de aire y dispare (disparg
en vacio} la grapadara.
La reduccidn de la presion de aire serd suficiente
para disparar en vacio la grapadora.
La operacion a baja velocidad tiende a calentar
las partes moviles

/A PRECAUCION
@ Nodispare en vacio la grapadora a alta presion.

PRUEBA DE LA GRAPADORA

M PELIGRO

@ Los operadores y demas
personas que se encuentren
en el area de trabajo DEBEN
usar galas protectoras con
blindajes  laterales  que
cumplan con las
especificaciones ANSI Z87.1.
Las gafas ordinarias no
brindan una  proteccion
adecuada.

& ADVERTENCIA

@ No utilice nunca la grapadora a menos que la
palanca de empuje funcione adecuadamente.

Antes de comenzar el trabajo, prusbe 12 grapadaora
utiizando la ista de comprobaciones siquiente. Realice
las comprobaciones en el orden indicado.

3l se produce alguna operacion anormal, deje de utifizar
la grapadora y pdngase inmediatamente en contacto con
un centro de reparaciones autorizado por metabo HPT.

(1) DESCONECTE LA MANGUERA DE AIRE DE LA
GRAPADORA,
QUITE TODAS LAS GHAPAS DE LA GRAPADORA.

i
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1 TODOS LOS TORNILLOS DEBERAN ESTAR
BIEN APRETADOS.
Si hay algun tornillo flojo, apriételo.

[ ] LA PALANCA DE EMPUJE Y EL GATILLO
PODER

DEBERAN
DIFICULTAD.

ACCIONARSE  SIN

Gatillo

No conecte la
@ manguera de aire

o

Palanca de empuije

(2) Ajuste la presién del aire a 70 psi (4.9 barias 5 kgf/

52

cm?).

Conecte la manguera de aire.

No cargue grapas en la grapadora.

Ajuste el dispositivo de conmutacion a la posicion
hacia arriba (MECANISMO DE ACTUACION
SECUENCIAL SIMPLE).

(Ajuste el dispositivo de conmutacion a la posicion
completamente hacia arriba, tal como se muestra
en el diagrama. De lo contrario, no funcionard
correctamente.)

-

) Posicion hacia arriba
(@]

o
— ‘\\\\\<g
=
1 Dispositivo de
— conmutacion

[J LA GRAPADORA NO DEBERA TENER FUGAS
DE AIRE.

(3) Con el dedo en el gatillo, presione la palanca de

empuje contra la pieza de trabajo.
[] LA GRAPADORA NO DEBERA FUNCIONAR.

No apriete el
gatillo

Presione la palanca de empuje

(4) Separe la palanca de empuije de la pieza de trabajo.

Luego, coloque la grapadora hacia abajo, accione el
gatillo y espere en esa posicion durante 5 segundos
0 mas.

[ ] LAGRAPADORA NO DEBE OPERAR.




{5) (1 Sintocar el gatillo, presione la palanca de empuje
contra ta pieza de trabajo.
Apriete ed gatillo.

[ LA GRAPADORA DEBE OPERAR
'2) Retire e dedo del disparadus,

L] Finaliza fa operacion de |a grapadora (|a cuchilla
impulsora vuelve a la parte superor).

(6] Ajuste el dispositive de conmutacion a la posicion

hacla abajo (MECANISMO DE ACTUACION POR
CONTACTO).
(Ajuste el dispositivo de conmutacion a la posicion
completamente hacia abajo, tal como se muestra
en &l diagrama. De lo condrario, no funcionard
comaciaments.)

@A,

T

e

Posicsdn hacia abapo

—— [Dispositivo
de conmutacion

UUUL

Con la grapadora fuera de [a pieza de trabaio, wsted
podra cargar grapas en ka misma.

Inserte las grapas en la pieza de trabajo adecuadas a
la aplicacion.

] LA GRAPADORA DEBERA FUNCIONAR,

{7) 5 no obsarva nada anormal, cargue grapas en la
grapador.
Clave en la pieza de trabajo las mismas grapas que
vaya a ufilizar en la aplicacion real.

[ LA GRAPADORA DEBERA FUNCIONAR
ADECUADAMENTE.

AJUSTE DE LA PRESION DE AIRE

/& ADVERTENCIA

@ No sobrepase 120 psi (8.3 barias 8.5 kglicm?).

Espaiiol

Ajuste la presion del aire al valor recomendado, 70 - 120
psi (4.9 - 8.3 barias 5 - 8.5 kgfiem®) de acuerdo con la
langitud de las grapas ¥ la dureza de la pieza de trabajo.
La presion de aire comecta es la mas baja con la que
pueda realizarse al rabajo. La utizacidn de la grapadora
con una presion de aire mas alta de la requanda o forzara
innecesanameants.

CARGA DE GRAPAS

M ADVERTENCIA

@ Cuando cargue las grapas en la grapadora,
1) no apriete el gatillo;
2) no apriete la palanca de empuje; y
3) mantenga la grapadora apuntando hacia
abajo.

(1) Tire del alimentador de grapas hacia atrds, y
confirme que & dispasitivo de ajuste del alimentador
esté firmementa alojado en el orficio del dispositivo
de ajuste del alimentador proviste en el alimentador
08 Qrapas.

Dispn:nsiti-.'n de ajuste
del alimentador

Alimentador de grapas

(2) Cologue la tira de grapas sobre el cargador.
Azagurase o0 que la tira de grapas se desfiice
[ioremente sobre &l cargador.
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{3 Tire ligeramente del alimentador de grapas hacia
airas, y presione el dispostivo o8 ajuste ol
aimentador, Empuje el alimentador de grapas hacia
adefante. Cologue suavemente el aimeniador de
grapas en la parte posterior de las grapas cargadas.

Dispositive
de ajuste del
¥ alimentador

3
Alimentador oe grapas

La grapadora habra quedado Bksta ahora para poder
utifizarse.

& PRECAUCION

51 libera repentinamente el alimentador de
grapas, podra retornar con brusquedad,
provocando deformacion ylo dispersion, vy
eventuaimente, el blogueo de las grapas.
Asegurese de regresar el alimentador de grapas
con suavidad, evitando cualguier posible
impacto.

OPERACION DE LA GRAPADORA

Lea la seccion titulada "SEGURIDAD" {paginas 43-
47).

M PELIGRO

® Los  operadores v demds
PErsONas que & encuentren &n
el area de trabajp DEBEN usar
gafas protectoras con blindajes
laterales que cumplan con las
especificaciones ANSI 787 1.
Las gafas ordinarias no brindan una
proteccion adecuada.

/& ADVERTENCIA

@ 5Solo las personas que hayan
leido y comprenden esle
MANUAL pueden utiiizar la
grapadora.

54

@ No dirlja NUNCA la herramienta hacla si
mismo o hacia otras personas del rea de
trabajo.

@ Mantenga los dedos ALEJADOS del gatillo
cuando no clave grapas, para evitar
descargas accidentales.

@ Conozca y comprenda el sistema de
grapadora que esta utilizando.

Por favor lea y comprenda la seccion
“METODOS DE OPERACION" a continuacion.
® Inspeccione la grapadora antes de
operario para determinar el sistema de
acclonamiento. Antes de inlclar el trabajo,
controle el dispositive de encendido de la
grapadora, Esta grapadora metabo HPT
incluye un dispositive de encendido de Ia
operacion de engrapado. Antes de iniciar
el trabajo, asegurese de gue el dispositivo
de encendido esté correctamente ajustado.
Sl no esta ajustado en forma aproplada, la
grapadora no funclonara correctamente.

@ Nunca cologue las manos o el cuerpo a
menos de 8 pulgadas (200 mm) del cabezal
de disparo cuando lo use.

@ No clave grapas en otras grapas, las grapas
pueden rebotar y herir a algulen.

@ No accione la grapadora a menos que este
firmemente colocado conira la pleza de
trabajo.

@ Para evitar el doble disparo o la expulsion
inesperado de un clavo debido al rebote de la
grapadora.

1) no empuje la grapadora con demasiada
fuerza contra la pieza de trabajo;

2) separe |la grapadora de |a pleza de trabajo
utilizando el coletazo;

3) suelle el gatlllo rapidamente despues del
disparo.

@ Cuando trabaje cerca del borde de una pieza
de trabajo o en angulos muy agudos, o al
clavar grapas en una pieza de trabajo fina,
tenga cuidado para minimizar la aparicion de
virutas, astillas y divisiones, o el vuelo libre,
el rebote o la perforacion de las grapas, ya
gue podrian causar lesiones.

@ No clave nunca grapas desde ambos lados
de una pared al mismo tiempo. Las grapas
podrian traspasar la pared y lesionar a la
persona de la otra parte.

@ No utilice nunca una grapadora defectucsa o
que funcione anormalmeante.

@ No utilice la grapadora a modo de martillo.



® Desconecte la manguera de alre de la

grapadora cuando:

1) no vaya a utilizarla;

2) vaya a abandonar el area de trabajo;

3) la eleve, la desclenda o de otra manera
vaya a trasladarla a otro lugar;

4) vaya a entregarsela a otra persona;

5) haga un cambio del dispositive de
conmutacion;

) realice mantenimientos o reparaciones;

7] desatasque el clavador;

8) la grapadora esta fuera de la supervision
o el control del operador;

9) remueve grapas del cartucho;

10} ajuste la profundidad de engrapado;

11) acople o quite el tapon del pico; y

12) gire la cubierta superior.

Esla grapadora metabo HPT estd equipada con un
dispositivo de encendido de la grapadora.

Utilice el MECANISMO DE ACTUACION SECUEMCIAL
SIMPLE © = MECANISMO DE ACTUACION POR
CONTACTO de acuerdo con la tarea gue se va a realizar.

Explicacion de las diversas operaciones de engrapado.

O MECANISMO DE ACTUACION SECUENCIAL
SIMPLE: Primero, presione la palanca de empuje
contra [a pleza de trabajo; luego, accione & gatilio
para impulsar la grapa.
Luego de clavar una vez, no se podra clavar otra
grapa hasta gue se suelle ef gatillo v se presions
nuevamenta.

© MECANISMO DE ACTUACION PORCONTACTO:
En pnmer lugar, presiong |3 palanca de empuje
cantra la madera v, a contmuacidn, jale el gatillo para
introducir fa grapa. O,
jale el gatillo, y, seguidamente, presione la palanca
de empupe contra la pieza de trabajo para introducir
la grapa.
Si el gatillo permanece refraido, se impulsard una
grapa cada que se presione la palanca de empuje
contra la pieza de trabajo.

NOTA: Si desea fijar el ajuste en el MECANISMO DE
ACTUACION SECUENCIAL SIMPLE, &l KIT DE
MECANISMO DE ACTUACION SECUENCIAL
SIMPLE también esta disponible como &l
numero de pedido de parte BETHE.

METODOS DE OPERACION

Esta grapadora estd eguipada con una palanca
de empupe, ¥ no funcionara @ menos que esta este
presionada (posicion hacia arriba).

Existen dos metodos de operacion para clavar grapas
Con esta grapadora.

Espanol

Estos metodos son;
1. Operacion imtermitente {Disparg con el gatilla):
2. Operacion continua (Disparo con la palanca de
empue).
i1} Operacion intermitente (Disparo con el gatillo)
Utilice &l ajuste del MECANISMO DE ACTUACION
SECUENCIAL SIMPLE

M ADVERTENCIA

@ Para una operacion Intermitente, ajuste el
dispositive de conmutacion a la posicion
completamente hacia arriba, (Es decir, ajuste
a MECANISMO DE ACTUACION SECUENCIAL
SIMPLE.)

@ Para evitar el doble disparo o el dizparo
accidental debldo a la reculada.

1) Ajuste el mecanismo de conmulacion
a MECANISMO DE  ACTUACION
SECUENCIAL SIMPLE.

2} Jale el gatillo rapida y firmemente.

1) Ajuste el dispositivo de conmutacion a ka posician

suparior (para ajustar a MECANISMO DE
ACTUACION SECUENCIAL SIMPLE).
{Auste o despositive de conmutacidn a la
posicidn completamente hacia amiba, tal como
s muesira en @l diagrama. De lo contrario. se
ajustara a MECANISMO DE ACTUACION POR
CONTACTO.)

2 Ubique |a salida de grapas en la pieza de trabajo
con el dedo fuera del gatillo.

'3 Presione |a palanca de empuje firmemente hasta
que esté completamente prasionada.

4 Agciona el gatillo para ¢lavar una grapa.

5 Retire el dado del gatilto,

Para continuar ef engrapado en un lugar diferente, mueva
la grapadora a io largo de la pieza de trabajo, repitiendo
los pasos (20 -5 segun 52 requiera.

Dispositivo de
conmutacion

LU

il
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Palanca de
empuje

Gatilla

A ADVERTENCIA

® 5e dispara una grapa cada vez gque se
presiona el gatillo, siempre que la palanca de
empuje parmanezca presionada.

{2} Opesacion continua (Disparo con la palanca de

empuje)
Litilizacian del mecanisma de actuacion por contacta

& ADVERTENCIA

@ Para evitar el doble dispare o el disparo
accidenial debido a la reculada.
1) No presione la grapadora contra la pieza
de trabajo con fuerza excesiva.
2) Separe la grapadora de la pieza de trabajo
mientras la repliega.

1) Ajuste el dispositivo de conmuiacion a ka posicion

hacia abajo (para ajustar al MECANISMC DE
ACTUACION POR CONTACTQ).
(Ajuste el dispositivo de commutacion a la
posicion completamente hacia abajo, tal como
se muestra en el diagrama. De lo confrario, no
funcionara coractamante.)

2 Acciong el gatille con B2 grapadora fugra da la
pieza de trabajo

3 Presione la palanca de empuje contra la pieza de
trabajo para clavar una grapa

4) Mueva la grapadora a ko large de |a pieza de
trabajo con un movimiento de rebote. Cada vez
que la baje, clavara una grapa

En cuanio haya colocado las grapas deseadas. retire &l
dedo del gatillo.

_—— Dispositivo de
conmutacion

LUUL

p——— -
AT
28

Palanca de

ampuje
Apriete primerg
el gatillo

M ADVERTENCIA

@ Mantenga el dedo separado del gatille
excepto durante la operacion, porque esto
podria resultar en leslones sl la palanca de
presion entrase en contaclo con suU cUerpo o
con el de olras personas del area de trabajo.

® MWantenga las manos y el cuerpo alejados
del area de descarga. La grapadara con
mecanismo de disparo por contacto puede
rebotar una grapa ya clavada y clavar ofra no
deseada, provecando una posible lesian.

@ Algunos lipos de grapas cargadas pueden
salirse de la boca durante la operacion de
clavado de grapas. [Tenga culdado!

El MECANISMO DE ACTUAGCION SECUENCIAL SIMPLE
& usa para colocar los filadores con gran precisidn.

El MECANISMC DE ACTUACION SECUENCIAL
SIMPLE disminuir ta oturrencia de lesiones en & area
de frabajo en comparacion con el MECANISMO DE
ACTUACIKON POR CONTACTO. Esto se debe a que
hay menos posibllidades de lanzar una grapa de
forma no intencional a alguna persona si continua
presionando el gatillo y presiona la palanca de
manera accidental.




El MECANISMO DE ACTUACION SECUENCIAL SIMPLE
pueda también reducir la velocidad de funcionamiento
en comparacion con el MECANISMD DE ACTUACION
POR CONTACTO. Se recomienda que los usuarias con
poca expariencia usen al MECANISMO DE ACTUACION
SECUENCIAL SIMPLE.

NOTA:
& 5 =58 respelan todas [as  adveriencias y
precauciones, se podrd realizar una operacién
sagura con bos fres sistemas: MECANISMO DE
ACTUACION SECUENCIAL SIMPLE, MECANISMO
DE ACTUACION POR CONTACTG.
@ Manipule siempre con cwidado las grapas y el
empague. 5i se dejan casr, |as grapas se pueden
romper las uniones, lo que pusde Racer que se
inserfen mal y s& fraben.
@ Despusas de haber clavado grapas
1) desconecte la manguera de aire de |a grapadora;
2] exiraiga todas las grapas de la grapadaorg;
3| aplique & - 10 gotas de lubricante para
herramientas neumaticas metabo HPT a la
entrada de aire de la grapadora; y

4) abra la llave de escape del deposio del
compresor de aire para drenar [ humedad que
pueda existir,

AJUSTE DE LA PROFUNDIDAD DE
GRAPADO

A ADVERTENCIA

@ Al efectuar el ajuste del ajustador,
asegurese de retirar su dedo del disparador
y de desconectar la manguera de alre del

grapadora.

Para asequrar que cada grapa penetre con |a misma

profundidad, cercitress de que:

1) la presion de aire suministrada a la grapadora
permanezca  constante  (regulador  instalado v
trabajando adecuadaments), y

2) esté sujetando firmemente la grapadora confra ia
pieza de trabajo.

Si las grapas penetran demasiado o demasiade poco en

la péeza de trabajo. realice el ajuste en el orden siguients.

‘ Espaiiol

1) DESCONECTE LA MANGUERA DE AIRE DE LA
GRAPADORA,

Ajustador

la manguera
de aire

o

2 H |as grapas penelran demasiado, gire el ajustador
hatia la parte de menor profundidad.
Si las grapas no pengtran demasiado, gire el
ajustador hacia |a parte mas profunda.

Gire &l ajustador
Demasiacda . e
profundidad | Aras
vl o
@ T 0 0C
Poca
profundidad

3 Deje de girar el ajustador cuando se alcance la
posicion apropiada segun una prusba de engrapado.

I Conecte la manguera de aire.
SIEMPRE UTILICE ANTECUOS DE SEGURIDAD.
Realice un test de engrapado.

' DESCONECTE LA MANGUERA DE AIRE DE LA
GRAPADOCRHA.

| Efija la posicion adecuada para el ajustador,

|

S5

(= %
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NOTA:

@ La grapa ro podria penetrar Io suficients si se utiliza
alta presion con el ajustador hacia arnba {lado menos
prafundo) debido & factores coma duréza de material
0 tipo de grapa.

51 esto ocurre, reduzca la presion v fije & ajustador
en la posician mas baja de modo que dirija la grapa
en una buena posician.

CAMBIO DEL SENTIDO DEL AIRE DE
ESCAPE

& ADVERTENCIA

@ Cuando cambia la direccion de salida,
asegurese de retirar su dedo del gatillo
y desconecte la manguera de alre de la

grapadora.

El sentido del aire de escape podra cambiarse girando la
cubierta superior.

Salida del -
aire de escape g

UTILIZACION DE LA TAPA PARA EL
MORRO

/A ADVERTENCIA

@® Cuando refire o coloque la tapa para el
morro, asegurese de refirar su dedo del
gatillo y desconecte la manguera de aire de
la grapadora.

58

La fapa para el morro esta fijada a la punta de la palanca

e empuja para proteger ia pieza de trabajo de rakaduras

o dafos, Cuando no estén en uso retirelos en el orden

indicado abajo.

1) DESCONECTE LA MANGUERA DE AIRE DE LA
GRAPADOHA,

2 (Juite la tapa para el morro en la direccion de la
flecha indicada en el diagrama.

) Fijela ata punta de la palanca de empuje en &l orden
imverso al de ta separacian.

17} No conecte la
manguera de
aire

Palanca de empuje

%\ Tapa para &l moro
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MANTENIMIENTO

NOTA:

La informacion contenida en este manual ha sido disenada para ayudarle @ mantener con seguridad esta

grapadaora,

Algunas ilustraciones de este manual pueden mostrar detalles o dispostivos diferentes a los de su propia

grapadora.

MANTENIMIENTO E INSPECCION

Lea la secclon titulada “SEGURIDAD" (paginas 43 - 47).

/A ADVERTENCIA

@ Desconecte la manguera y extraiga todas las
grapas de la grapadora antes de:
1} realizar trabajos de mantenimiento a
inspeccion; y
2) desatascar la grapadora.

Desatasco de una grapa

Cuite ka grapa atascada en el orden siguiente:

(1) Desconecte la manguera de aire.

2 Quite 1odas las grapas.

(3 Suelte la palanca de blogueo y abra la placa guia.

Palancade™
blogues 3

(Guia da cuchilla

1) Desconecte
la manguera

dﬂ'ym

4) Extraiga la grapa atascada con un destomillador

Guia da cuchila

5 Clerre la placa guia y boguee.

(B)En caso de atasco frecuente, pdngase en
contacto con un cenfro de reparaciones
autorizado por metabo HPT.

2.

Almacenamienio

) Cuando no vaya a utiizar |a grapadora durante

m o

mucho tiempo, apligue una capa fina de lubricante a
las piezas de acero para evitar que se gxigen

Mo guarde la grapadora en un lugar frio.

Guarde la grapadora en un lugar casdo.

Cuando no vaya a utilizar la grapadora, debera
guardaria en un lugar calido y 5eco.

Martenga la grapadora fuera del alcance de kos nifios.
ETIQUETA DE PRECALICION

No ufilice la grapadora s la ETIQUETA DE
ADVERTENCIA falta o esta danada. _
Solictte la nueva ETIQUETA DE PRECAUCION a un
centro de reparaciones autonzado por metabo HPT.

Tabla de mantenimiento (Consulte |a pagina 60)
Solucion de problemas por parie del operador
(Consulte la pagina 61)

Lista de repuestos

A- N2 item

B: N¥ codigo

C: N% usado

D: Observaciones

M\ PRECAUCION
@ La reparacion, modificacion e inspeccion de las

herramlentas eléctricas metabo HPT deben ser
realizadas por un Centro de Servicio Autorizado de
metabo HPT.

Esta fista de repuesios serd de ufilidad si es
presentada junto con la heramienta al Centro de
Servicio Autorizado de metabo HPT para solicitar la
reparacion o cuaiquier otro tipo de mantenimiento.
En el manejo y el mantenimlento de las
herramientas eléctricas, se deberan observar
las normas y reglamentos vigentes en cada pais,

he
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MODIFICACIONES: o
ERVICIO Y REPARACIONE
metabo HPT Power Tools infroduce constantemente S cio CIONES

mejoras y modificaciones para incorporar los ultimos
avances tecnoligicos. M ADVERTEMNCIA
Por consiguiente, algunas partes (por ejemplo, numeros -
de codiges yio disefic) pueden ser modificadas sin previo @ Esta grapadora solamente debera repararla
aviso, personal entrenado por metabo HPT, un
distribuidor, o el empresario.
@ Para la reparacidn, utllice solamente las
piezas suministradas o recomendadas por
metabo HPT,

Todas las grapadoras de calidad requesiran el servicio
de manterémiento o de reemplazo de piezas debido al
desgaste con la utilizaciin normal.

NOTA:
Las especificactones estan sujetas a cambio &in
previo aviso sin minguna cbligacion por parte de
metabo HPT.

Tabla de mantenmienio

ACCION PARA COMO

Drenaje diario del ifro de la linea | Bvitar k2 acumulacion de hurmedad v Abra [a llave de escape manual.
de aire. suciedad.

Mantenimiento del lubricador Mantener la grapadora lubricada. Rellene con lubricante para
llano. harramientas neumaticas metaba HPT.
Limpie el elemanio de filtrado y | Evitar gue el filirp e atasgue con Siga las instrucciones del fabricante.

sople aire a traves del filtro en suciedad.
direccidn opuesta al flujo normal
diaric,

Limpie al cangadaor y &l Evitar atascos, Sople diariamente.
mecanismo del alimentador,

Mantenimienio de la palanca Garantizar la seguridad del operadory | Sople diariamente.

de empuje en perfectas la operacian eficaz de la grapadara.

condiciones.

Lubricacion de la grapadora Prolongar ta duracion de la grapadora, | Aplique 5 - 10 gotas de
después de haberla utilizada. lubricante a ia grapadora.
Drene el compresar de aire todos | Mantener la grapadora en buenas Abra |a llave de de opéracion.
los dias. condicicnes de operacion,




Solucion de problemas por parte del operador
La mayoria de los problemas sin importancia podran resolverse facilmente utilizando la tabla siguiente.
Si el problema persiste, pdngase en contacto con un centro de reparaciones autorizado por metabo HPT.

Espaniol

PROBLEMA

METHODO DE COMPROBACION

SOLUCION

La grapadora funciona pero las
grapas no se introducen.

Compruebe si esta atascado.

Desatasque como se indica en la
pagina 59.

¢ Esta danado el alimentador de grapas?

Reemplace el alimentador de grapas.

¢Estaflojo o dafado el resorte de cinta?

Reemplacelo.

Compruebe si las grapas son las
apropiadas.

Utilice solamente las grapas
recomendadas.

Poca fuerza.
Reciclado lento.

Compruebe la presion de aire.

Aumente la presion de aire.
(No sobrepase 120 psi (8.3 barias, 8.5
kgf/lcm?))

Controle la posicion del ajustador de
profundidad de engrapado.

Reajuste de acuerdo a la pagina 57.

Utilice lubricante para neumaticos
metabo HPT.

¢Esta gastada la cuchilla impulsora?

¢ Esta desgastada o dafada la junta
térica del puson?

Solicite otra de reemplazo a
metabo HPT.

Las grapas penetran demasiado.

Compruebe la presion de aire.

Reduzca la presion de aire.
(Adjustela a 70 - 120 psi)

Controle la posicion del ajustador de
profundidad de engrapado.

Reajuste de acuerdo a la pagina 57.

Salto de grapas.
Alimentacidn intermitente.

Compruebe si las grapas las
apropiadas.

Utilice solamente las grapas
recomendadas.

¢ Esta danado el alimentador de grapas?

Reemplace el alimentador de grapas.

¢Esta flojo o dafiado el resorte de cinta?

Reemplacelo.

¢ Esta desgastada o dafiada la junta
torica del piston?

Pdongase en contacto con
metabo HPT para reemplazarlo.

Grapas atascadas.
Las grapas se clavan dobladas.

Compruebe si las grapas son las
apropiadas.

Utilice solamente las grapas
recomendadas.

¢Esta gastada la cuchilla impulsora?

Pdngase en contacto con
metabo HPT para reemplazarlo.

El funcionamiento es normal,
pero no es posible grapar a gran
velocidad.

Compruebe el diametro interior de la
manguera de aire.

Utilice otra manguera de aire de
mayor didmetro.
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A B C D A B C D
1A 886197 1 51 884963 1
2 949757 4 M5 x 20 52 873570 1 P-18
3A 886733 1 53 676531 2 P-7
4 878600 1 54 884964 1
5 880190 1 55 885984 1
6 880410 1 56 885985 1
7 885868 1 57 880032 1 M4 x 22
8A 886068 1 P22.4 58 885977 1
9 885966 1 59A 886737 1
10 885871 1 1.D 44.7 60 885970 1
1MA 885872 1 61 885975 1
12 301684 1 S-30 62 885976 1
13 986374 1 P-32 63 885974 1
14A 885873 1 64 885978 1
15 885874 1 65A 1
16 885968 1 66 874759 1
17A 1 67 885983 1
18 885877 1 68 885889 1
21 876465 3 M4 69 885971 1
23 884342 1 70 949813 2 M4 x 12
24A 886734 1 71 885982 1
25 949821 3 M5 x 16 72 885981 1
26 1 73 949518 2 D3 x 18
27A 886735 1 74 949821 2 M5 x 16
30 885881 1 75 885980 1
31A 887678 1 76 885985 2
32A 886736 1 77 886193 1 D3.2 x 19
33 885885 1 78 887682 1
34 885972 1 79 887668 1
35 885969 2 80 887681 1 “81"
37 881951 1 D2.5x 16 81 1
38 949539 2 D3 x 25 82 887670 1
39 872654 1 1AP-10 83 887673 1
40 884966 1 84 887458 1 D3.2 x 19
41 878888 2 1.D. 1.8 85 887684 1
42A 887679 1 86 887671 1 “37"82"
43 884962 1 87 887686 1
44 872971 2 88 887675 1 D3 x 35
45 884975 1 D3 x 32 501 875769 1
46A 1 502 885902 1
48 959155 1 D3.97
50 877763 1 1.D. 14
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